

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.927.

Madrid.—Lunes 2 de Septiembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DE ARTE

Un cuadro de Viniegra

La promulgación de la Constitución de 1812.

El Centenario de las Cortes y sitio de Cádiz promete revestir toda la solemnidad que corresponde a su importancia histórica.

Además del monumento que la Comisión elegirá entre los varios que se presentan al concurso—de ellos conozco el de Coullaut Valera, digno de la fama de este artista ilustre, que ha sabido interpretar la verdadera significación de aquel acontecimiento, según me propongo demostrar en otro artículo—la Comisión oficial del Centenario, que preside el conde de Romanones, encargó al Sr. Viniegra un cuadro grande, representativo de la proclamación de la Constitución de 1812, remate y complemento de las jornadas inenarrables de cuatro años en aquel extremo de la Península.

He visto este cuadro, adquirido por el Estado, y quiero que los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA conozcan su contenido artístico y su importancia histórica.

Como es sabido, la Constitución se promulgó en Cádiz el día 19 de marzo de 1812, a pesar de que el día estuvo lluvioso y desapacible, obedeciendo al propósito de ser esta fecha aniversario de la exaltación de Fernando VII al trono y fiesta onomástica del hermano de Napoleón.

Para verificar la proclamación del primer código de esta clase en nuestro país, levantáronse en Cádiz cuatro tablados en sitios diferentes de la capital: uno delante de la casa Aduana (residencia de la Regencia), otro en la plaza de la Cruz Verde, otro en la de San Antonio y otro en la de San Felipe, frente a la iglesia de este nombre, convertida entonces en Palacio de las Cortes.

Las dificultades vencidas por Viniegra en este cuadro han sido muchas.

Ante el conjunto se puede suponer, fácilmente que el grupo que se agita ante el tablado donde se verifica el solemne acto es de una complejidad de caracteres, colores y movimientos extraordinaria. En ese grupo figuran desde el general inglés y los principales elementos de la sociedad gaditana, hasta los representantes de la clase media y del pueblo, figurando también entre ellos hermosas mujeres, a quienes el artista pone en el rostro tanta alegría en su propia belleza como la celebración del acto que presencian.

Trajes, semblantes, actitudes, están admirablemente interpretados en un conjunto lleno de variedad y a plena luz—la luz de aquel día lluvioso y desapacible, que no puede brillar con la intensidad con que brilla el sol en la isla gaditana—y con la adecuada expresión en cada personaje.

El señor conde de Romanones se propone que este cuadro se exponga durante tres días, antes de su remisión a Cádiz, donde habrá de ser colocado en la propia iglesia de San Felipe.

Lo verá todo Madrid, seguramente, y, comparando, se convencerá de que Viniegra es el mismo pintor de siempre, dueño de su arte, que sabe dominar en los aspectos más difíciles del mismo, como son la composición y el conjunto, es decir, la variedad más exquisita.

La obra de que hablo mide 6,25 metros de largo por 5,80 de alto.

R. S.

ITALIA Y TURQUÍA

La escuadra turca.

ROMA. La Tribuna dice que desde hace algunos días la flota turca se halla en movimiento.

El lunes anterior, un torpedero turco ha avanzado hasta cerca de la isla de Lemnos.

El acorazado Barbaroja salió también el mismo día de los Dardanelos para practicar ejercicios de tiro su artillería de grueso calibre.

Ignórase qué objeto tienen estos preparativos bélicos.

Canje de prisioneros.

ROMA. Ha producido grata impresión en Italia la noticia de que la Puerta acepta el canje de prisioneros civiles, porque así serán libertados los miembros de la Misión científica de Sforza-San Filippo.

Efectivamente, son los únicos italianos de la clase de paisanos que se hallan prisioneros de los turcos. Los turcos del orden civil prisioneros de los italianos son funcionarios de Rodas y de otras islas.

Preparando un ataque.

ROMA. Asegúrase que Italia se prepara a dar un golpe decisivo a Turquía.

Italia moviliza 20.000 hombres de tropa, con los cuales se propone intentar un ataque efectivo contra la costa de Siria.

Negativa de los árabes.

ROMA. Dicen de Trípoli que los árabes del territorio que rodea a Bengasi han sido invitados por los turcos a cambiar de sitio para engañar a los italianos.

Los árabes se han negado.

Entrevista diplomática.

VIENA. Según la Zeit, el embajador de Inglaterra ha celebrado una entrevista con el conde Berchtold, en la que se ha tratado de la iniciativa austriaca.

Impresiones pesimistas.

CONSTANTINOPLA. Nuevos telegramas de los delegados otomanos en la conferencia para la paz que se celebra en Suiza, son muy pesimistas. Se teme se vaya a una

ruptura. Las hostilidades van a abrirse de nuevo en el Archipiélago.

Italia exige a Turquía el reconocimiento pleno, al menos tácito, del decreto de anexión.

Un combate.

ROMA. Los turcoárabes han atacado por el Oeste las fortificaciones de Misrata, intentando sorprender las caravanas italianas que van a Misrata para el aprovisionamiento de la ciudad.

Las tropas italianas que escoltaban las caravanas han rechazado a los asaltantes después de un vivo combate.

Los turcoárabes tuvieron más de cien bajas entre muertos y heridos.

Los italianos tuvieron un muerto y diez heridos.

La indemnización.

ROMA. La Tribuna afirma, al parecer con carácter oficioso, que es absurdo pensar que Italia pueda renunciar a la más mínima parte de la soberanía sobre la Cirenaica.

Añade que es contrario a la verdad y al patriotismo pretender que Italia, victoriosa, pague una indemnización a Turquía vencida.

Sólo pagará Italia una parte de la Deuda otomana, es decir, la porción que garantiza los dominios del Imperio turco que radican en la Tripolitania y la Cirenaica. Esto lo prometió Italia desde el comienzo de la guerra, y se halla dispuesta a cumplir la promesa.

EL DOCTOR LLORENTE

EL CONGRESO DE WASHINGTON

El ilustre doctor Llorente, médico de la Real Casa, ha sido designado por el Gobierno para ostentar la representación de España en el Congreso de Higiene y Dermatología que ha de celebrarse en Washington el 23 del actual.

Esta Asamblea internacional ha de tener extraordinaria importancia, no sólo porque en ella han de discutirse temas trascendentales para la ciencia y para la acción social de los Gobiernos, sino porque todas las naciones envían hombres eminentes para estudiar los grandes adelantos que en ese orden de la vida moderna han realizado los Estados Unidos.

Tendrá, además, el Congreso, a no dudarlo, consecuencias de carácter político por lo que atañe a las relaciones internacionales, pues allí, tanto en la Asamblea como en los actos de carácter oficial, han de pronunciarse discursos que reflejen la actitud de cada país.

Por lo que respecta al nuestro, la designación no puede ser más acertada, porque el doctor Llorente, aparte su competencia profesional y sus altos merecimientos, ha vivido muchos años en nuestra política y es hombre de exquisito tacto.

Por cierto que en la designación hay algo curioso que hoy hemos oído referir en un círculo político a persona que ha intervenido en este asunto, y que referiremos, porque honra lo mismo a las altas representaciones del Estado que al doctor Llorente.

Parece que éste había decidido marchar a Washington, particularmente, como congresista, y fué a cumplir deberes de cortesía, despidiéndose del Sr. Canalejas. Al enterarse el Presidente del Consejo y saber que aún no se había hecho designación de representante oficial, rogó al doctor Llorente que concurriría a todos los actos en nombre del Gobierno y que hiciera el viaje por cuenta del Estado.

Aceptó lo primero el doctor; pero ha rehusado lo segundo, manifestando que como ya tenía decidido ir a sus expensas, lo hará así, a pesar del carácter oficial que ahora tiene su viaje.

Con este motivo celebró una conferencia con el Sr. Canalejas, y más tarde tuvo audiencia con el Rey, quien le encargó un expresivo y especial saludo para el Presidente de los Estados Unidos.

De esas referencias hemos sacado la impresión de que nuestras relaciones con la República norteamericana son cada día más cordiales, por deseo de aquella poderosa nación, deseo al que corresponde España no esquivando amistades que se presentan sinceras.

El doctor Llorente, que se encuentra en San Sebastián, se habrá despedido ya de los Reyes, según nos anunció nuestro corresponsal, y embarcará el día 11 con rumbo a los Estados Unidos.

Le deseamos feliz viaje y mucha suerte en la doble y alta representación que le ha sido conferida.

LOS REYES EN BILBAO

Viaje del ministro de Marina.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Antes de terminar el banquete en el Sporting, el ministro de Marina, con la venia de los Reyes, abandonó el comedor y marchó a las Arenas, donde le esperaba un automóvil que le había de conducir a Bilbao para alcanzar el expreso de Madrid a donde llegará mañana.

Animación.

Los pueblos del puerto se ven concurridísimos.

Los trenes y tranvías marchan abarrotados para presenciar el vuelo en hidroplano de Beaumont.

Brindis del presidente del Sporting.

BILBAO. (Domingo, noche.) A la terminación del banquete se levantó el presidente del Sporting Club, D. Luis Arana.

Comenzó el Sr. Arana excusándose por tener que hablar faltándole condiciones oratorias; pero confía en que la falta de lucimiento en la forma podrá sustituirla con el fondo, pues las frases salen del corazón.

Felicitó a los Reyes y después hizo sinceras protestas de adhesión, afirmando que el Sporting es un Club exclusivamente del Rey.

Dedicó el Sr. Arana entusiastas párrafos a cantar la belleza y las virtudes de la Reina, agradeciéndola el sacrificio que se impone por asistir al acto del reparto de premios.

Dedicó un cariñoso recuerdo a la Reina doña Cristina y un saludo entusiasta a los Infantes presentes, dedicándole frases de agradecimiento, así como a las autoridades, a los representantes de otros Clubs y a todos los que honraban el Sporting con su presencia.

Habló de la copa del Cantábrico, recordando que desde hacía doce años se la han disputado los Clubs sin ganarla definitivamente hasta el año actual, pues hoy se la lleva el Rey.

Afirmó que sabía que el Rey tenía el propósito de sustituirla regalando otra, y respetuosamente ruega a S. M. modifique las condiciones de la regata en que sea disputada, pues cuando esa copa se creó, hace doce años, solamente había tres Clubs federados, hoy son doce los afiliados a la Federación, y sería egoísmo inexplicable el que no puedan todos disputársela.

Brindis del Rey.

Cuando terminó su brindis el presidente del Sporting, se levantó el Rey y fué saludado por una ovación entusiasta, poniéndose en pie los comensales.

Comienza S. M. por decir que todos los años, al terminar las regatas de Bilbao, tiene la satisfacción de saludar a los balandristas allí reunidos; pero este año han tenido un doloroso motivo por el cual todos los que llevan el ancla en el uniforme y las cosas del mar en el corazón se hallan consternados.

«En los pueblos próximos—sigue diciendo S. M.—ciento diez y seis hermanos marineros, lo mejor del pueblo, han perecido víctimas de una galerna. Todos nosotros sabemos lo que es el mar, tan duro é ingrato con los que con él luchan para ganarse la vida, como hermoso cuando se halla tranquilo. Ante aquella desgracia habéis dado todos un ejemplo magnífico, cediendo todos los premios en metálico, de las regatas, tanto aquí como en San Sebastián, para socorrer a las víctimas de la catástrofe.

«Es justo que nosotros, que tomamos el mar como recreo, socorramos a los que lo toman como medio de vida.»

Aludiendo a la ausencia de los balandristas de San Sebastián se expresó S. M. en los términos siguientes:

«Tenemos también el sentimiento este año de que el Club más antiguo de los que formaron la Federación no haya concurrido por una cuestión insignificante por lo pequeña, por un pique en apreciaciones de arqueo que debe desaparecer. Sólo debemos acordarnos de que llevamos en la popa de nuestros balandros la bandera de la misma Federación, aun cuando en el palo, la bandera secundaria indique distinto Club.

Si esto debe hacerse siempre ahora con más motivo, puesto que nos hallamos en vísperas de un mitin internacional, en el que España recibirá en 1914 la visita de todos los Clubs federados de las distintas naciones.

Tenemos que hacer un esfuerzo para que el día que vengan los Clubs extranjeros puedan ver el resurgimiento de nuestra bandera en las popas de los nuevos buques de guerra, en los barcos mercantes y en los balandros federados.

En el mar tenemos que vencer, y debemos recordar que España fué más grande cuando su Marina paseó la bandera nacional por todos los mares del mundo.»

Ovación é entusiastas vivas y aplausos.

Terminó S. M. el Rey ofreciendo la nueva copa que ha de sustituir a la del Cantábrico y añadiendo que la pondrá a disposición del presidente del Club federado para que éste fije las condiciones en que deberá correrse, rogando é únicamente que conserve el nombre de copa del Cantábrico.

Se escucha una nueva ovación y vivas al Rey, a la Reina, Príncipes é Infantes, siendo continuos y entusiastas los aplausos y los hurras.

Pescadores bermeanos.

Terminado el banquete, que se había celebrado en la terraza superior del Sporting, bajaron a la planta baja los Reyes, los Infantes, las personas del séquito y los balandristas.

En dicho local es donde debía procederse al reparto de premios, y estaba por completo lleno de invitados.

El diputado a Cortes por el distrito de Guernica, al que corresponde Bermeo, presentó a los Reyes a los pescadores bermeanos que venían comisionados para recoger la cantidad del importe de los premios en metálico disputados en las regatas, que ceden todos los balandristas en favor de las víctimas de los naufragios.

Companion la Comisión Nicolás Jaureguizar, presidente de la Cofradía libre de pescadores; Jenaro Gamello, presidente de la Cofradía Goizoko Izarra, también de pescadores, y los dos únicos supervivientes bermeanos de los naufragios, que son Tellechea y Sallico.

Reparto de premios.

Colocados todos en los sitios previamente asignados, comenzó el reparto de premios.

El comandante de Marina entregaba en manos de S. M. la Reina los premios conforme el secretario, Sr. Ubao, iba leyendo la lista de los premiados. Estos recogían las copas ó los objetos y medallas y el importe metálico del premio en un sobre, y dirigiéndose al sitio en que estaban los comisionados de los pescadores de Bermeo les entregaban el sobre tal como de manos de la Reina lo habían recogido.

El Rey hizo esto mismo, como los demás balandristas, llevando los sobres con el importe en metálico de los premios que ha ganado a depositarlos en las manos de los pescadores bermeanos.

Estos, emocionados, daban las gracias cada vez que el Rey y los demás balandristas les hacían entrega del sobre, y los concurrentes aplaudían con entusiasmo tan ejemplar escena de caridad y confraternidad.

Las mayores ovaciones, mezcladas con clamorosos vivas, se escucharon cuando al Rey y al Infante D. Carlos les correspondía recoger sus premios.

La marcha.

Terminado el acto del reparto de premios, la Familia Real embarcó en la lancha de vapor, dirigiéndose a Santurce, donde estaban esperando los automóviles, en los que los Reyes, los Infantes y los palatinos habían de trasladarse a Las Fraguas y Santander.

La despedida que se hizo a los Reyes fué indescriptible. Desde las lanchas, los vapores y los botes arrojaban sobre el que ocupaban los Reyes profusión de flores; las señoras agitaban los pañuelos y todos aclamaban a S. M.

El Rey, en pie, con la gorra en la mano, y verdaderamente emocionado, correspondía a tan grandes pruebas de entusiasmo y de cariño.

Un vuelo de Beaumont.

BILBAO. (Domingo, noche.) Ante inmenso gentío se ha celebrado esta tarde en el puerto exterior el segundo vuelo sobre hidroplano del aviador Beaumont.

Este, que salió junto al muelle de las Arenas, evolucionó sobre el Givada y los barcos de guerra, alcanzando gran altura.

Después cruzó varias veces por encima y por debajo del puente de Vizcaya, paró sobre el agua y reanudó después el vuelo, empleando en total cuarenta minutos.

GRAN ESCANDALO EN ROMA

No obstante su aristocracia falsificaban billetes

A la cárcel.

ROMA. En los círculos aristocráticos no se habla de otra cosa que de la detención, luego elevada a prisión de los condes Falsacappa y Barbiellini y del marqués Nani.

Estos tres aristócratas son conocidísimos. Les recibían en todos los salones elegantes y se les consideraba personas distinguidísimas y de honradez sin tacha.

Cuando se supo que se les había detenido, muchos nobles romanos acudieron a las oficinas de la Policía a protestar de lo que consideraban un atropello.

Pero en las mismas les dijeron que los condes y el marqués eran los jefes de una asociación de falsificadores que operaba en gran escala.

Dicha asociación falsificaba billetes de Banco.

Ultimamente, alentada por el éxito y la impunidad, dedicóse a lanzar emisiones falsas de títulos de la Deuda de Italia.

En Roma y en Nápoles, pero más especialmente en Toscana y Lombardia, los falsificadores realizaron grandes ganancias.

La asociación tenía en Roma una verdadera fábrica, dirigida por dos expertísimos grabadores.

En diversas ocasiones los tres aristócratas detenidos habían realizado pagos de importancia con billetes falsos.

La falsificación estaba tan prodigiosamente hecha que costó gran trabajo descubrirla.

Por una casualidad se puso la Policía sobre la pista de los falsificadores.

Sorprendió la fábrica y el portero de ésta dijo que tres señores elegantísimos iban con frecuencia y hablaban con los grabadores.

Dichos caballeros no eran otros, según la Policía, que los condes Falsacappa y Barbiellini y el marqués Nani.

Estos, al ser presos, protestaron altivamente y dijeron que se quejarían al Gobierno.

Se han encerrado en una desdenosa reserva y se niegan a contestar a las preguntas que se les hace.

A última hora han sido presos cuatro individuos de los que trabajaban en la fábrica, y entre ellos los dos grabadores que dirigían ésta.

Los aristócratas y ellos están presos en la prisión de Regina Cœli.

MARRUECOS

Consecuencias saludables.

TANGER. (Domingo, noche.) Se estima en esta población que lo ocurrido en Ahel Sheriff servirá de enseñanza saludable al Raisuli y no tendrá otras consecuencias.

Confían los que así opinan en que el Raisuli se decidirá a aceptar la norma de justicia y de equidad que impone la ocupación española, puesto que en nuestra zona de protección no es tolerable impere diariamente la injusticia y la feroz codicia que mantiene a los indígenas en intranquilidad constante.

Dícese que el Raisuli sostiene constante comunicación con el Menehebi.

Informes de Ceuta.

CEUTA. (Domingo, noche.) De las noticias aquí recibidas respecto a lo ocurrido en Arcila se deduce que el incidente ha sido promovido por el Raisuli, quien se encuentra sumamente contrariado por la entrada de los soldados españoles en aquella población.

Afirma el Raisuli que basta su autoridad y cooperación para realizar la obra civilizadora de España en aquella región.

Se atribuye al coronel Silvestre el propósito de aceptar los reiterados ofrecimientos del xerif Hach Meki, que goza de gran prestigio en toda la región del Garba.

El Meki dispone de una importante Melilla.

Oficial a Arcila.

Esta madrugada marchó a caballo a Arcila el teniente Sr. Trigo, jefe del destacamento de Artillería de aquella plaza, que vino a Ceuta acompañando al doctor Maestro.

El general Alfau.

CEUTA. (Domingo, noche.) En el vapor correo que llegó a ésta a las tres de la tarde, por causa de la niebla, embarcó para marchar a Madrid el general Alfau.

Estación telegráfica.

Hoy ha quedado instalada en Tetuán la estación telegráfica española.

El mando de la plaza.

En ausencia del general Alfau se ha posesionado del mando de esta plaza y su campo el general Moragas.

Recomposición del cable.

Ha logrado el vapor Telonía pescar la rotura del cable entre Tánger y Ceuta y componerlo, reanudándose el servicio.

El vapor cablero ha seguido el viaje para recomponer el cable de Canarias.

Un telegrama de Lyautey.

PARIS. El general Lyautey telegrafió anteayer desde Casablanca al Gobierno diciendo:

«Circula el rumor de que el Glauí logró la libertad de su hermano y de los nueve súbditos franceses que en su poder tenía el Pretendiente El Hiba.

Este rumor, por no estar confirmado por ningún recado escrito, sólo puede ser acogido con las más expresas reservas.

En Mogador.

PARIS. El Gobierno ha recibido un despacho del general Lyautey diciendo que una compañía de desembarco bajó el día 30 a Mogador, sin novedad alguna, con objeto de mantener el orden en dicha plaza y proteger a los colonos extranjeros.

En libertad.

MAZAGAN. Dice un *rehas* procedente de zoco El Arbaa que, debido a la actitud amenazadora de El Glauí, han sido puestos en libertad por el Pretendiente Hiba un hermano de aquél y los súbditos franceses.

Difícil situación en Mogador.

TANGER. (Domingo, noche.) De los relatos que hacen viajeros llegados de Mogador se deduce que es angustiosa la situación creada en aquella población.

Como consecuencia de haber sido proclamado Sultán Muley Hiba en el territorio de Anflus ha sido preciso recoger las armas del tabo de Policía indígena, para evitar que deserten con ellas, y ante el temor de una insubordinación, dado el espíritu de indisciplina que reina entre sus individuos y que con resignación soportan las autoridades en atención a las circunstancias.

Todos los viernes entran en el zoco de Mogador 5.000 kabileños pertenecientes al territorio de Anflus, y ante el temor de que uno de esos días les ocurra proclamar Sultán a Muley Hiba, pasan el día los europeos refugiados en los Consulados, mientras los soldados indígenas fraternizan con los kabileños.

El crucero *Cosmao*, surto en la bahía de Mogador, se cree que no es suficiente para defender una ciudad como aquella, de 30.000 habitantes.

Los fusiles recogidos a las tropas serán confiados a varios europeos para su defensa personal, en el temido caso de un ataque por parte de los indígenas.

Telegrama oficial

MELILLA 1.ª, 10,40 n. Capitán general a ministro de la Guerra:

Grupo bandoleros se deslizo esta mañana cautelosamente a derecha del Kert, situándose por Talusit para sembrar alarma entre los moros que trabajan en el camino de Yazanen al Zaio.

Se les obligó a retirarse.

El hecho carece de importancia y es como una protesta de los que ven que cada día es mayor el número de los que vienen a trabajar a los caminos, colocándose a nuestro lado.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

29

SORTEO DE LAS BODAS

SAN SEBASTIAN AL DIA

A Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—El ministro de Hacienda marchó a Madrid en el primer expreso con su hijo D. Vicente.

En la estación le despidieron el ministro de la Gobernación, el gobernador civil, varios diputados, senadores y amigos.

Anunció el Sr. Navarro Reverter que volverá aquí el jueves.

Como había anunciado el ministro de Estado, en el segundo expreso de las ocho de la noche marcharon a Madrid los Sres. Barroso y García Prieto, el primero con su señora.

En la estación los despidieron los Sres. Sánchez Guerra y Burell, el presidente del Tribunal Supremo, el ministro de España en Bruselas, el personal del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, las autoridades y muchos diputados, senadores y amigos políticos y particulares.

En la estación preguntamos al ministro de Estado acerca del movimiento de tropas en Alcázar, que era conocido por el ministro; pero no le atribuí importancia alguna.

El Sr. Burell conversó brevemente con el ministro de Estado, con quien se excusó por no haberle ido a visitar.

Tuve ocasión de oír hablar al Sr. Burell de la supuesta conjura contra el Gobierno, y aquel ex ministro dijo que no existía tal conjura ni había otra cosa que actitudes definidas y conocidas por el Presidente del Consejo de Ministros, como la del Sr. Montero Ríos respecto a las Mancomunidades.

El mismo Sr. Burell hacía notar que estando en Zarauz, tan cerca de aquí, el señor Gasset, no había ido a visitarle.

El general Bazán.

En el tren de la costa de las ocho de la noche llegó el capitán general Sr. Bazán, con sus ayudantes.

En la estación le recibieron el gobernador militar, las autoridades y distinguidas personas.

Accidente a un maquinista.

En el kilómetro 41 de la línea de Vergara a Zumárraga, el maquinista del tren expreso se asomó a la plataforma y dió con la cabeza en un poste, con tal violencia, que cayó a la vía.

El fogonero detuvo el tren, y parado permaneció cincuenta y dos minutos.

El maquinista sufrió siete heridas en la cabeza e intensa conmoción cerebral.

Su estado es gravísimo.

Se llama al maquinista Gabriel Pérez.

De Zumárraga salió un tren de socorro, y el maquinista herido fué sustituido por otro.

El tren llegó a Zumárraga con una hora de retraso.

De toros.

Gallito, en el segundo expreso, ha marchado con dirección a Málaga.

A consecuencia de la herida que sufre su hermano, Gallito II, en Bilbao se hacen gestiones para que le sustituya su hermano, Gallito I; pero éste tiene que torear en Málaga y lo ha confiado a Posadas.

Parece lo más probable que la Empresa suspenda la corrida.

Una noticia de «Le Temps».

El periódico «Le Temps» llegado aquí publica un suelto diciendo cree saber que el embajador de España en París ha ido al Palacio del Quay d'Orsay, donde, por estar ausente M. Poincaré, le recibió el director de Política, M. Vallelece.

El Sr. Pérez Caballero deseaba dar explicaciones respecto al incidente en que desde hace algún tiempo se encuentra mezclado su nombre en las referencias de algunos periódicos.

Es cierto que el Sr. Pérez Caballero aceptó la presidencia del Consejo de administración del Crédit Foncier, por estar convencido de la perfecta honorabilidad del asunto; pero el 21 de mayo de 1901 presentó su dimisión, y desde entonces ha permanecido extraño a la Compañía.

El Príncipe Reniero.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—En el sudestero ha llegado el Príncipe Reniero de Borbón. En la estación le recibieron el coronel Sr. Francés y el doctor Grinda.

El Príncipe marchará mañana a las seis de la misma, continuando el viaje a Santander, con objeto de unirse con el Rey para tomar parte en la cacería de los Picos de Europa.

LA POLITICA Y LOS VIAJES

ROMANOVES EN LOGROÑO

Todo fué pura fantasía.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde ha llegado en automóvil el conde de Romanones, acompañado de su esposa.

Se hospeda en el hotel del Comercio, donde se encuentra pasando una temporada la duquesa de Sevillano.

Después llegó, procedente de Biarritz, el hijo del conde de Romanones.

Esperaban al Presidente del Congreso las autoridades, D. Amós Salvador y muchos liberales.

Al llegar el conde han sido disparados muchos cohetes.

Se ha dirigido al Circulo liberal y ha pronunciado allí un discurso.

Ha recordado una frase de Sagasta, que le ha servido de tema: «Cada día que pasa sin que se haga un favor a los amigos, es perdido».

Los correligionarios que le escuchaban han ovacionado y vitoreado al orador.

Esta noche ha sido obsequiado con una serenata; mañana lo será con un banquete después de visitar lo más notable que encierra la población.

A las dos de la tarde saldrá para San Sebastián.

He interrogado al conde de Romanones acerca de las declaraciones que se le atribuyen al juzgar el discurso que el Sr. García Prieto pronunció en Bilbao, combatiendo a los enemigos del Gobierno.

Afirmábase que el conde de Romanones había dicho, refiriéndose al ministro de Estado, que era la persona menos indicada para tocar ese punto, por considerársele alma de la conjura.

El conde de Romanones me ha contestado que esa era una especie absurda.

No ha leído estos días periódicos, ni conoce el discurso del Sr. García Prieto.

A éste le une la más estrecha amistad.

Ha pasado todo el mes de agosto sin ocuparse de política y sin hacer declaración alguna.

También ha dicho el conde de Romanones que no cree en la conjura y se disponía a telegrafiar al Sr. Canalejas cuando ha añadido que se da demasiada importancia a estas cosas y se desvirtúan con frecuencia las informaciones.

Hablando luego del plan parlamentario, me ha dicho el Presidente del Congreso que el día 7 de octubre comenzarán las sesiones y la mayor parte de ellas se consumirán en la discusión de los presupuestos.

FERIAS Y FIESTAS

EN VILLA DEL PRADO

VILLA DEL PRADO. (Lunes, mañana.) Las fiestas que en ésta se celebran todos los años con motivo de la festividad de la santa patrona la Virgen de la Poveda, en los días 7, 8, 9, 10 y 11 del actual, prometen ser muy animadas.

La brillante banda del batallón de cazadores de Llerena, que dirige el maestro Marquina, amenizará los festejos.

Además de las solemnitas fiestas religiosas, habrá bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de bicicletas, iluminaciones, etcétera.

Las fiestas taurinas consistirán en una corrida de novillos, que serán estoqueados por el valiente matador *Agujetas*, con su correspondiente cuadrilla, y el día 11 será lidiado y muerto a estoque un novillo, por distinguidos jóvenes de la población.

La brillante banda del batallón de cazadores de Llerena, que dirige el maestro Marquina, amenizará los festejos.

Además de las solemnitas fiestas religiosas, habrá bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de bicicletas, iluminaciones, etcétera.

Las fiestas taurinas consistirán en una corrida de novillos, que serán estoqueados por el valiente matador *Agujetas*, con su correspondiente cuadrilla, y el día 11 será lidiado y muerto a estoque un novillo, por distinguidos jóvenes de la población.

La brillante banda del batallón de cazadores de Llerena, que dirige el maestro Marquina, amenizará los festejos.

Además de las solemnitas fiestas religiosas, habrá bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de bicicletas, iluminaciones, etcétera.

Las fiestas taurinas consistirán en una corrida de novillos, que serán estoqueados por el valiente matador *Agujetas*, con su correspondiente cuadrilla, y el día 11 será lidiado y muerto a estoque un novillo, por distinguidos jóvenes de la población.

La brillante banda del batallón de cazadores de Llerena, que dirige el maestro Marquina, amenizará los festejos.

Además de las solemnitas fiestas religiosas, habrá bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de bicicletas, iluminaciones, etcétera.

Las fiestas taurinas consistirán en una corrida de novillos, que serán estoqueados por el valiente matador *Agujetas*, con su correspondiente cuadrilla, y el día 11 será lidiado y muerto a estoque un novillo, por distinguidos jóvenes de la población.

La brillante banda del batallón de cazadores de Llerena, que dirige el maestro Marquina, amenizará los festejos.

Además de las solemnitas fiestas religiosas, habrá bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de bicicletas, iluminaciones, etcétera.

Las fiestas taurinas consistirán en una corrida de novillos, que serán estoqueados por el valiente matador *Agujetas*, con su correspondiente cuadrilla, y el día 11 será lidiado y muerto a estoque un novillo, por distinguidos jóvenes de la población.

La brillante banda del batallón de cazadores de Llerena, que dirige el maestro Marquina, amenizará los festejos.

Además de las solemnitas fiestas religiosas, habrá bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de bicicletas, iluminaciones, etcétera.

Las fiestas taurinas consistirán en una corrida de novillos, que serán estoqueados por el valiente matador *Agujetas*, con su correspondiente cuadrilla, y el día 11 será lidiado y muerto a estoque un novillo, por distinguidos jóvenes de la población.

La brillante banda del batallón de cazadores de Llerena, que dirige el maestro Marquina, amenizará los festejos.

Además de las solemnitas fiestas religiosas, habrá bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de bicicletas, iluminaciones, etcétera.

Las fiestas taurinas consistirán en una corrida de novillos, que serán estoqueados por el valiente matador *Agujetas*, con su correspondiente cuadrilla, y el día 11 será lidiado y muerto a estoque un novillo, por distinguidos jóvenes de la población.

La brillante banda del batallón de cazadores de Llerena, que dirige el maestro Marquina, amenizará los festejos.

Además de las solemnitas fiestas religiosas, habrá bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de bicicletas, iluminaciones, etcétera.

Las fiestas taurinas consistirán en una corrida de novillos, que serán estoqueados por el valiente matador *Agujetas*, con su correspondiente cuadrilla, y el día 11 será lidiado y muerto a estoque un novillo, por distinguidos jóvenes de la población.

La brillante banda del batallón de cazadores de Llerena, que dirige el maestro Marquina, amenizará los festejos.

Además de las solemnitas fiestas religiosas, habrá bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de bicicletas, iluminaciones, etcétera.

Las fiestas taurinas consistirán en una corrida de novillos, que serán estoqueados por el valiente matador *Agujetas*, con su correspondiente cuadrilla, y el día 11 será lidiado y muerto a estoque un novillo, por distinguidos jóvenes de la población.

La brillante banda del batallón de cazadores de Llerena, que dirige el maestro Marquina, amenizará los festejos.

Además de las solemnitas fiestas religiosas, habrá bailes públicos, fuegos artificiales, carreras de bicicletas, iluminaciones, etcétera.

Las fiestas taurinas consistirán en una corrida de novillos, que serán estoqueados por el valiente matador *Agujetas*, con su correspondiente cuadrilla, y el día 11 será lidiado y muerto a estoque un novillo, por distinguidos jóvenes de la población.

Guardia Civil y la Policía, que acudieron inmediatamente, recogiendo los guardias a un sujeto herido de gravedad en la parte posterior del cuerpo. Era, según manifestó, un transeunte que, al oír los disparos, acudió a ver lo que ocurría, resultando alcanzado de un balazo.

Los obreros esquirols no resultaron lesionados.

Se ignora el paradero de los agresores. Estos hablan ya saltado una tapia que da a la casa llamada del «Recadero», haciendo algunos destrozos.

Uno de los guardias, al reconocer el terreno, tropezó con una valla de espino de hierro, causándose una lesión en el rostro.

UNA PENA DE MUERTE

ASESINATO DEL CURA DE BEIRO

Pocos cuatrimestres como el que hoy comienza habrán de proporcionar a los reporteros motivos tan interesantes para sus crónicas.

Días últimos, y en mi primera información de esta índole—ya publicada—hube de daros cuenta de un proceso por asesinato con pena de muerte para el delincuente, y cuya vista ha sido señalada para el mes de noviembre próximo.

Hoy me corresponde informaros de otra causa importante, cuyo juicio oral habrá de celebrarse en los primeros días del mes de octubre, y que será, sin duda, la que despierte curiosidad más grande.

Me refiero al asesinato del cura párroco de Santa Eulalia de Beiro, D. Paulino Montes Blanco, de sesenta y dos años de edad, natural de Orense y persona aquí conocida.

Don Paulino llevaría cerca de veinte años al frente de la cura de almas en la expresada feligresía, cuyo cargo había obtenido a poco de su baja en el clero castrense del Ejército.

La procesada es una mujer de cincuenta y dos años, soltera, de nombre María de la Soledad Manuela Blanco Rodríguez, natural y vecina de la expresada parroquia.

Instábase el sumario por el Juzgado de esta capital, y consta que, en la instrucción del mismo, el juez, Sr. Pla, ha dado gallardas muestras de su celo e inteligencia, preparando, ya que no una confesión palmaria de la procesada, al menos una prueba indirecta contundente contra la autora de tan execrable crimen.

Extractemos los hechos.

Desde el año 1883, en que D. Paulino se había posesionado del referido curato, María Manuela venía prestando servicios domésticos a dicho sacerdote.

Efecto de su calidad de ama de llaves, la mujer pudo llegar a adquirir sobre éste un grandísimo ascendiente, hasta el punto de que en 6 de mayo de 1911 obligó a otorgar una disposición testamentaria en favor de ella, instituyéndola por su única y universal heredera; manifestación hecha por el D. Paulino después de revocar otras estipulaciones, también en favor de la procesada, pero no tan completamente beneficiosas para ésta como el testamento aludido.

Laboreando en pro de su idea, había venido durante algunos años la María Manuela, y sosteniendo continuos y frecuentes altercados con el cura hasta conseguir sus deseos; mas ni aun después de logrado su objeto cesaron las disensiones en la rectoral de Beiro.

Temerosa acaso la mujer de que su amo, andando el tiempo, pudiese modificar aquella su última disposición, como parece había dejado entrever en cierto momento, arrepentido de haber prescindido de sus próximos parientes, para los cuales no guardaba ningún agravo, concibió desde aquel punto la fatal idea de evitar a todo trance que el testador torciese su voluntad en perjuicio de ella y en beneficio de sus aludidos parientes.

Ningún medio mejor que acabar con la vida de D. Paulino.

María Manuela maduró su plan por algún tiempo, y decidida a realizar su siniestro designio, acechó la ocasión más oportuna para consumar su obra.

La ocasión presentósele al fin propicia en la noche del 5 de julio del año último.

Don Paulino, que padecía de intensa afección cardíaca, había salido acompañado de su ama a dar un corto paseo por las afueras de Beiro en ansias de buscar el ambiente que necesitaba para su carcomido organismo. Ya entrada la noche, sacerdoté y ama regresaron a su domicilio. Don Paulino se dispuso a cenar, y después de la cena, allá sobre las once, la procesada, aprovechando la conjuntura de encontrarse el amo indefenso y desprevenido, y prevaliéndose de la confianza que pudiera inspirarle—puesto que, más que ama de llaves, era una confidente de su vida,—y de la seguridad del éxito de su propósito, disparó contra él una escopeta cargada con dos balas, y cuya detonación pudo ser apreciada por el vecindario del pueblo de Beiro.

Uno de los balotes penetró al cura por cerca de la tetilla derecha, le atravesó el pulmón del mismo lado, interesó el corazón en la parte superior, perforó el pulmón izquierdo y pasó luego la pared costal a cinco centímetros de la tetilla izquierda, y el otro balote penetró al nivel de la octava costilla, interesándole la columna vertebral, hiriéndole el pulmón izquierdo y alojándose debajo de la piel en el tejido adiposo, de donde fué extraído.

Ambas heridas determinaron una intensa hemorragia y la muerte inmediata de la víctima por la importancia vital de las visceras lesionadas.

Antonio Blanco Cid, padre de la María Manuela, que vivía también, como su hija, en la casa del cura, una vez realizada la muerte, auxilióla en la preparación de los medios necesarios a evitar el descubrimiento del crimen

y para aprovecharse de los efectos del delito, a cuyo efecto ayudó a hacer desaparecer las huellas de éste, dilatando intencionadamente el avisar a los vecinos y coadyuvando con su hija a la venta de enseres pertenecientes al D. Paulino.

El fiscal califica el hecho de homicidio, y pide para la procesada la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, con libre absolución para Antonio Blanco por no resultar del sumario cargos concretos contra su persona.

Pero el abogado Sr. Madriñán Megid, que representa la acusación privada a nombre de Genoveva Montes, hermana consanguínea del D. Paulino, entiende que el delito es un asesinato, en que aparece como autora la María Manuela y como encubridor el padre de ésta, y solicita la pena de muerte para aquélla y la de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional para Antonio Blanco. Dice el señor Madriñán que el asesinato está cualificado por la alevosía, y que concurren además las circunstancias agravantes 7.ª, 9.ª, 10.ª, 12.ª y 20.ª del art. 10 del Código.

La defensa, encomendada al letrado señor Porras, interesa la libre absolución.

El número de testigos se eleva a 135, e informarán cuatro peritos armeros, entre ellos los del destacamento de Zamora, y Guardia Civil y carabineros de esta plaza.

También informarán el capitán de Estado Mayor de la Coruña, D. Luis Tovar Figueras, y el capitán de Artillería D. Graciano Quesada, un arquitecto y un perito calígrafo.

Entre los testigos figuran un marqués y varios abogados, escribanos, procuradores, oficiales de la Audiencia y del Juzgado, médicos, militares, agentes de la autoridad, algunos sacerdotes y otras personas de significación.

Es ponente de la causa el magistrado señor Fuente.

La proximidad del juicio oral comienza a despertar expectación.

JOSE GARCIA LOSADA.

Orense, septiembre 1912.

TOROS EN PROVINCIAS

EN BILBAO

Cogida de Gallito.

BILBAO. (Domingo, noche.) A pesar de que en el puerto había fiesta de aviación a la que ha concurrido una gran muchedumbre, ha sido muy buena la entrada en la plaza de Vista Alegre.

El ganado de Gama, bien presentado. Dos de los bichos eran difíciles.

Poco después de salir el primer toro, ha sufrido un percance Gallito. Por confiarse demasiado y saltar tarde la barrera, el toro le ha empujado y el diestro ha tenido que pasar a la enfermería.

Limeño ha muerto al primero de una estocada atravesadilla y un descabello al segundo golpe.

Al segundo lo ha muerto de un bajonazo. Pitos.

Al tercero le ha propinado una estocada caída, dos intentos de descabello, varios sablazos en el pescuezo, dos intentos más, otra serie de sablazos en el pescuezo. ¡Un horror! Bronca indescriptible.

Cuarto.—Otra vez Limeño. Otro bajonazo. Otra bronca de las que no se olvidan.

Quinto.—Vuelve Limeño a pinchar por este orden: una estocada atravesada, alargando el brazo; un intento de descabello, dos metidos pescuercos y después de recibir un aviso termina con media estocada. Se generaliza el escándalo.

Durante la lidia del sexto, el público adopta la determinación de tomar a guisa a Limeño, a quien abuchea continuamente.

Limeño da una estocada caída, un pinchazo, un bajonazo barrenando y volviendo la cara y termina descabellando. Bronca general y definitiva.

Según el parte facultativo, tiene Gallito una herida en la parte inferior, cara externa, del muslo izquierdo, de cuatro centímetros de profundidad, que interesa la piel, el tejido celular y uno de los vasos internos. Es de pronóstico reservado.

EN BURGOS

BURGOS. (Domingo, noche.) Con buena entrada se ha celebrado la corrida a beneficio de los pobres del barrio de San Gil.

Se han lidiado toros de Clairac, de los cuales han resultado dos medianos y cuatro buenos.

Caballós arrastrados, siete.

Dominguín ha estado colosal toreando y matando. Se le ha concedido una oreja y ha sido sacado de la Plaza en hombros.

Rondeño, valiente y deseoso de agradar. El público ha quedado muy satisfecho.

EN BARCELONA

En la Plaza Vieja.—Cogida de Larita.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Con un lleno completo se celebró la corrida en la Plaza Vieja.

Del ganado de Urcola uno de los toros resultó muy bravo y mansos los demás.

El diestro Larita fué alcanzado al torear de capa al segundo toro, sufriendo una cogida muy aparatosa. Lanzado al aire por el bicho, cayó al suelo, donde quedó desvanecido.

En la enfermería se le reconoció la fractura de la clavícula izquierda por la parte externa, de pronóstico reservado.

Después de la primera cura fué trasladado en un coche a la fonda en que se hospeda.

El sobresaliente de espada Niño Ginés sufrió un esguince en el pie derecho y el picador Enrique Pérez otro en el brazo izquierdo.

Celita estuvo toda la tarde colosal, toreando de capa con mucho arte y haciendo quites

que fueron muy aplaudidos. Mató los seis toros, con inteligencia y valentía, siendo ovacionadísimo.

Obtuvo una oreja y fué sacado en hombros.

El tercer toro le revolvió sin consecuencias.

En las Arenas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los toros de Urcola lidiados en esta plaza resultaron malos, siendo dos de ellos fogueados.

Mataron dos caballos.

Los matadores estuvieron mal a causa de las pésimas condiciones del ganado.

Un mono sabio fué volteado aparatosamente, sin consecuencias.

Con entrada escasa la corrida ha transcurrido entre las continuadas broncas del público.

EN MALLORCA

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Novillada a beneficio de la Prensa, con ganado de Pérez de la Concha, que estoquean Torquito y Lecumberri.

La presidencia estuvo a cargo de bellas señoritas.

Torquito estuvo bien toreando y con la muleta superior. Ganó dos orejas.

Fueron fogueados los toros cuarto y quinto. Lecumberri estuvo trabajador, pero deslucido por las malas condiciones del ganado.

Al sexto le capoteó con mucho arte y le coloco dos pares dobles de banderillas.

Excepto los dos fogueados, los demás toros fueron bravos y nobles.

Hubo once caballos muertos y una regular entrada.

EN LINARES

LINARES. (Domingo, noche.) A las diez de la noche se celebra la anunciada novillada, en la que estoquean cuatro de D. Romualdo Jiménez las cuadrillas de niños sevillanos; capitaneados por Pacorro e Hipólito y dirigidos por el banderillero Blancoito.

La entrada es colosal.

La plaza está inundada por multitud de potentes arcos voltaicos.

LINARES. (Lunes, mañana.) Con la novillada celebrada anoche terminaron los festejos de la feria, que ha sido espléndida—la feria, no la novillada.

En ésta se corrió ganado de D. Romualdo González, por los valientes niños sevillanos Pacorro e Hipólito, que mataron a sus primeros bichos, grandotes, mansos y de cuidado, de dos soberbias estocadas en lo alto, ganando sendas ovaciones y la oreja.

EN SANLUCAR DE BARRAMEDA

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, noche.) La novillada celebrada aquí esta tarde ha sido por demás pródiga en incidentes.

En primer lugar los picadores protestaron porque querían puyas mayores, asunto que al fin quedó solucionado.

El segundo incidente corrió a cargo de los espadas, pues se anunciaba solamente a Vázquez II y a Páco Madrid, descartándose a Zapaterito, que estaba contratado. Este protestó; y al cabo todo se arregló, toreando los tres espadas el ganado de Miura, que ha resultado manso.

Vázquez II despachó a su primero con una faena deslucida y un pinchazo, media estocada, un bajonazo y un metisaca, labor que premia la concurrencia con una entusiástica pita.

El segundo, que le corresponde a Zapaterito, es pasado de muleta por éste regularmente. Acaba con un pinchazo y media delantilla que le proporcionan la oreja del cornúpeta.

En el tercer toro se arma un escandaloso fenomenal, durante el primer tercio, por cambiar de suerte con anticipación, y el ruedo se llena de paños, piedras y botellas, suspendiéndose la lidia.

El presidente revoca la orden y renace la tranquilidad.

Páco Madrid, que es el encargado de despachar a este bicho; tras de faena breve, larga un estocazo desprendido.

En el cuarto, Vázquez, a pesar de molestar ceñido, no le resulta su trabajo adornado y se deshace del bruto de una estocada contraria y caída.

Zapaterito, en el quinto, tras de faena aceptable, larga varios pinchazos y una estocada. El diestro sufre la dislocación de la muñeca derecha.

En el último de la tarde,

Primero se rifó una magnífica escopeta, recaudándose 5.000 pesetas.

A continuación se efectuó el concurso, tomando parte 20 tiradores.

Ganó el campeonato y 5.554 pesetas D. Esteban Jiménez.

El segundo premio, de 500 pesetas, lo ganó el Sr. Ramilho y los Sres. Martos y Díaz, de Toledo, se repartieron las 250 pesetas correspondientes al premio tercero.

Doble crimen.

ALMERIA. (Domingo, noche.) En la posada de San Joaquín, de esta población, se ha desarrollado un sangriento suceso, del cual ha sido protagonista José Ruiz Baena, secretario del Ayuntamiento de Dalías.

Este, que era casado y tenía seis hijos, sostenía relaciones ilícitas con María Fernández López, de veintitrés años de edad, casada también, y natural de Balerna.

Días pasados, burlando a sus familias, llegaron ambos a Almería, hospedándose en la posada de San Joaquín, en la cual han permanecido hasta esta noche.

Han salido para cenar en un restaurant, donde discutieron si debían regresar al pueblo o matarse.

José, obsesionado por la idea del suicidio, disparó a María un tiro en la cabeza, y creyéndola muerta volvió el arma contra sí y se disparó dos tiros en la sien.

Conducidos al Hospital, ha fallecido él, resultando en cambio que María sólo tiene una herida leve en la mejilla.

Ruiz era conocido en esta población.

El impuesto único.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se han reunido en un banquete los partidarios del impuesto único, celebrando el aniversario del natalicio de Henri George.

Reinó gran entusiasmo.

La banda de Valencia.

MALAGA. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha verificado el tercer concierto de la Banda municipal de Valencia, que ha resultado tan brillante como los anteriores.

El selecto público que asistió al concierto ovacionó a los músicos valencianos.

ARAGÓN

Bofetadas en el paraíso.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En la sección de las seis de la tarde, cuando se representaba en el teatro Parisiana la zarzuela 'El fin del mundo', promovieron los jaimistas un monumental escándalo.

Varios grupos de afiliados a la Agrupación Lealtad Jaimista, que se habían distribuido por el paraíso, protestaron ruidosamente en una escena en que los coros salen con gorros fríos cantando la 'Marsellesa'.

Se suspendió la representación, y entre el público de la entrada general y los jaimistas se cambiaron algunas bofetadas.

Por fin los revoltosos fueron expulsados del local.

Una Comisión de jaimistas visitó a la Empresa para pedirle que suspenda la representación anunciada para la última sección de esta noche.

El presidente de la Agrupación jaimista ha sido llamado por el gobernador para conferenciar.

La dependencia mercantil.

Para conmemorar el primer aniversario de su fundación se han reunido en un banquete los asociados de la Sociedad de dependientes mercantiles.

Resultó el banquete de la dependencia mercantil una fiesta fraternal, muy concurrida y animada. Se pronunciaron brindis por la prosperidad de la clase.

ASTURIAS

Jira republicana.

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una jira republicana, en la que ha hablado D. Melquíades Álvarez.

Llegada de un transatlántico.

Ha entrado en este puerto el transatlántico Alfonso XIII, con cincuenta pasajeros.

Fiesta benéfica.

A la becerrada que se ha celebrado a beneficio de la Asociación de Caridad ha asistido un gran gentío.

La recaudación ha constituido un buen éxito.

CANARIAS

Reparación de cables.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) En la semana próxima comenzarán los trabajos de reparación de los cables.

La comunicación ha estado interrumpida durante ocho meses.

Confía la opinión en que el Gobierno cumplirá su promesa, puesto que habrá dos cables entre Cádiz y Canarias, con amarre el uno en Tenerife y el otro en Las Palmas, ordenándose que comuniquen con la Península independiente y directamente.

La huelga carbonera.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) La Prensa protesta con unanimidad contra la huelga de carboneros, que arruina al país y tiene en la miseria a centenares de obreros.

Es objeto de generales censuras, y la Prensa ataca violentamente al jefe republicano Franchi, que obliga a los huelguistas a esa actitud suicida, que sólo beneficia los intereses políticos de los republicanos.

Muchos obreros hambrientos trabajan, a pesar de que otros huelguistas los amenazan.

Diputado sin oposición.

En todo el archipiélago canario, lo mismo en el grupo Oriental que en el de Occidente, ha sido acogida con unánime aplauso la candidatura del notable escritor canario José Betancourt, Angel Guerra, para diputado a Cortes en el nuevo distrito de Lanzarote.

Angel Guerra es queridoísimo en todo el país por amigos y adversarios políticos, que reconocen en él al notable luchador, que sólo utiliza como arma su talento, su voluntad de hierro e influencia, en beneficio del terruño, por el cual siente verdadero amor.

Betancourt hace mucho tiempo que protege a Lanzarote, y las mejoras y beneficios que allí han obtenido de parte del Estado, a su protector se lo deben.

De hecho Angel Guerra es el representante de Lanzarote en la nación, y en las próximas elecciones, en el flamante distrito se va a dar el caso de que todos, como un solo hombre, lo aclamarán como representante en Cortes, sin un solo voto en contra.

La Prensa de Las Palmas ensalza los méritos del escritor fuerte y de cultura excepcional, esperando que saldrá triunfante y sin oposición el escritor honra de la tierra de Canarias.

CASTILLA LA VIEJA

Los Infantes doña Teresa y D. Fernando.

SAN ILDEFONSO. (Domingo, noche.) A las cuatro de la tarde salieron en automóvil los Infantes doña Teresa y D. Fernando, con dirección a Madrid, acompañados del marqués de Zarco del Valle.

Marcharon en otro automóvil sus augustos hijos y se adiciónó un tercer auto de respeto.

La Infanta doña Isabel, al frente de toda la colonia, despidió a los viajeros, en compañía de las señoritas de Beltrán y Coello, el administrador del Patrimonio, Sr. Cabrera; las marquesas de Squilache, de López Bayo, Montegudo, Portago, Salas, Haro, Valdeiglesias, de la Frontera y Sres. de Abial, Garay, Llorens, Portuondo, Elorriaga, Bahía, Marín, Parrella, Breañosa y otros muchos.

Los Infantes se negaron a que formaran las tropas de la guarnición para rendirles los honores.

Al marchar manifestaron que estaban complacidos de su estancia, por las atenciones recibidas de la Infanta Isabel y de la colonia veraniega.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

El Infante D. Fernando ha regalado una preciosa copa de oro a la señorita Pepita Balmaseda que llegó la primera en el valley-paper que se verificó esta mañana en los jardines y que estuvo animadísimo.

ducción, para gravar el valor del suelo, pues el propietario inactivo, dice, es el único que se aprovecha del desarrollo producido por la comunidad.

El Sr. Albendín se levanta en medio de una salva de aplausos, y dice modestamente que no tiene condiciones oratorias. Lee unas cuartillas en las que hace historia del desarrollo que ha alcanzado la doctrina de George en todas las naciones del mundo, y principalmente en la Gran Bretaña, añadiendo que donde más rápidamente se extiende el «georgismo», a pesar de la ignorancia del pueblo, es en España y en todos los países donde se habla el castellano.

Todos los oradores fueron frenéticamente aplaudidos, y especialmente el Sr. Albendín, que es aclamado por los comensales.

Terminó el acto en medio del mayor entusiasmo, lamentándose los organizadores de que no asistiera el Sr. Argente por hallarse enfermo.

CATALUÑA

Fiestas religiosas en Tortosa.

TORTOSA. (Domingo, noche.) Se han celebrado ceremonias religiosas en esta ciudad en honor de la Virgen de la Cinta. Ha oficiado esta mañana el obispo, de pontifical, pronunciando un elocuente panegírico un canónigo de la Catedral de Lérida.

Han asistido a la misa solemne el alcalde, el Ayuntamiento, varias Cofradías y un sinnúmero de fieles.

A la procesión de esta tarde han asistido también las autoridades, y ha sido presidida por el obispo de la diócesis.

La mayoría de las calles lucen lujosas colgaduras.

Esta noche hay una serenata en el parque, que estará profusamente adornado.

GALICIA

Partido de balompí.

FERROL. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un interesantísimo partido de balompí.

Luchaban los equipos Ferrol y Victoria, éste constituido por ingleses.

El público, que era numerosísimo, ha mostrado gran interés, que se ha traducido en abundantes apuestas.

Ha vencido Ferrol por dos «goals» a cero. A los vencedores les han sido otorgadas valiosas medallas de oro.

Los excursionistas portugueses.

TUY. (Domingo, noche.) Los excursionistas portugueses hicieron entrega de dos palmas artísticas a la Casa Consistorial de Valença do Minho, una para las autoridades y otra para los defensores militares y civiles que tomaron parte en la defensa de la plaza el 7 de junio contra la incursión monárquica.

Los premios metálicos ascendían a 3.000 pesetas.

Después celebraron un mitin de propaganda republicana.

Hablaron Alfonso Costa y otros oradores sobre la última e inútil tentativa de los monárquicos, a pesar de los socorros recibidos. Los excursionistas pasearon por el río Miño en lanchas que ostentaban banderas republicanas.

MURCIA

Los dependientes de comercio.

ALBACETE. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado en el Teatro Circo de esta capital un mitin organizado por la Liga de dependientes de comercio. A dicho acto han concurrido todas las Sociedades obreras y numeroso público.

En la expresada reunión han usado de la palabra los compañeros España y Peinado, de la capital; Lorite, en representación de los ferroviarios y Asociaciones de Almería, y Santamarina y Egocheaga, del Comité de la Federación de Dependientes, de Madrid.

Todos los oradores han protestado del incumplimiento de la ley del Descanso dominical y han votado la reglamentación de la jornada de trabajo, sobre la base de diez horas.

Ha dejado de asistir el diputado socialista D. Pablo Iglesias, que se hallaba invitado y que, por encontrarse enferma su señora, tuvo que suspender el viaje, habiendo remitido su adhesión a dicho acto.

El expresado mitin ha resultado de excepcional importancia, celebrándose después una manifestación pacífica, que se disolvió a la puerta del Circo de la Liga, después de haber entregado al gobernador civil las conclusiones votadas.

VALENCIA

El mitin.

ALCALA DE CHISBERT. (Domingo, noche.) Con orden completo se ha celebrado el mitin jaimista, en el cual han hecho uso de la palabra el director de El Correo Catalán y el Sr. Villamayor.

El jefe de los tradicionalistas, Sr. Simó, resumió los discursos pronunciados, haciendo resaltar que Valencia será el lazo de unión entre Castilla y Cataluña, para salvación de la Patria y vilipendio de los partidos políticos turnantes en el Poder.

Ha habido pequeños incidentes, que, por fortuna, no han revestido importancia, entre carlistas y republicanos.

El aplauso, a pesar de celebrarse en un pueblo eminentemente carlista como Alcalá, es calificado por los imparciales como un fracaso. A pesar de los esfuerzos realizados para que su celebración fuera un suceso, han asistido, entre curiosos, niños y mujeres, unas dos mil personas.

Emigrados portugueses.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las cuatro ha zarpado el vapor Panamá, llevando a bordo 178 emigrantes portugueses.

La salida ha sido presenciada por enorme gentío.

En el tren de la una de la tarde llegó otro emigrado rezagado, procedente de Tarancón. Llámase Bautista Gómez.

En la estación le recibió un inspector de Vigilancia que le condujo directamente a embarcar.

Accidente en un tren.

CASTELLON. (Domingo, noche.) En el trayecto de Benicasin a Castellón se ha caído del tren correo Emilio Jimeno.

En estado agónico ha sido trasladado al Hospital.

ASCÓNGADAS

Joven ahogado.

BILBAO. (Domingo, noche.) Comunican de Bermeo que junto al cabo Machichaco se encontraba pescando con caña el joven de diez y ocho años Juan Expósito, el cual tuvo la desgracia de caer al mar, pereciendo ahogado.

Para las víctimas de Bermeo.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Gallarta se ha celebrado un mitin, organizado por las Sociedades obreras, en el cual se ha acordado gestionar de los Poderes públicos pongan en debidas condiciones de seguridad los puertos cantábricos y otros de España, para evitar catástrofes como las de Bermeo.

A continuación se hizo una cuestación entre los presentes a beneficio de las víctimas.

EXTRANJERO

COSAS YANQUIS

Roban al jefe de la Policía.

NUEVA YORK. El jefe de la Policía neoyorquina, Waldo, ha sido víctima de un robo.

Un atrevido y hábil pickpocket le ha rajado una de las prendas del uniforme y le ha quitado una cartera.

En ésta llevaba Waldo varios documentos importantes y 200 dólares en billetes del Banco.

La Prensa, al dar cuenta del suceso, lo comenta humorísticamente.

Sigue el escándalo causado por el asesinato en un hotel, de la irlandesa miss Curran.

Está completamente probado que la Policía, a ruegos del dueño del hotel, falsificó el certificado del médico que reconoció el cadáver y no practicó pesquisa alguna para capturar al asesino.

El fiscal Whitman ha hecho personalmente una información.

Y ha comprobado que en el hotel donde fue cometido el crimen han ocurrido sucesos terribles, en diversas ocasiones, sin que interviniera la Policía, porque el dueño pagaba, para que no le molestasen, elevadas sumas.

El hombre de las esposas de oro.

NUEVA YORK. En el Hospital Neurológico ha fallecido, a los veintiséis años de edad, Mr. Irving Childs, conocido por el nombre de 'Hombre de las esposas de oro'.

Hijo de un rico banquero, heredó, cuando llegó a su mayoría de edad, un capital que le rentaba medio millón de dólares anuales.

Al poco tiempo ganó en la Bolsa varios millones, y casi simultáneamente heredó a una de sus tías.

Logró reunir una renta de un millón de dólares al año.

Era aficionadísimo a leer novelas de policías y ladrones.

Pasábase el tiempo leyendo las obras de Conan Doyle.

Desearo de emular a Sherlock Holmes, se estableció como detective particular.

Naturalmente, nadie acudió a solicitar sus servicios.

En vista de ello, ingresó en la Policía, donde le nombraron comisario.

Llevaba siempre consigo unas esposas de oro puro, maravillosamente cinceladas.

También llevaba un revólver que valía una fortuna, porque la culata, la caja y el cañón estaban incrustados de piedras preciosas.

Irving pagaba mucho dinero a la Policía porque le dejasen prender—cuando ya no había peligro—a los criminales.

Experimentaba un gran placer poniendo a los detenidos sus esposas de oro y amenazándoles con su riquísimo revólver.

Algunos detectives, que conocían su flaco, le sacaron grandes sumas adulándole.

Gastaba muchísimo dinero en cosas inútiles.

Al morir, había dilapidado la mitad de su inmensa fortuna.

La desdicha de un millonario.

NUEVA YORK. A consecuencia de un extraño accidente, ha fallecido Otis Staples, millonario conocido por El rey de la madera.

Otis, que era muy aficionado a la pesca, marchó a la Colombia británica para entregarse a su deporte favorito.

TOROS EN BAYONA

BAYONA. (Domingo, tarde.)

Primero.—Cárdeno, buen mozo, toma cuatro varas, por cuatro caídas, y mata dos caballos.

Los matadores se lucen en quites. Los banderilleros de Machaco le ponen cuatro pares.

Machaco lo torea entre los pitones, aguantando tremendas tarascadas, sobresaliendo dos monumentales pases de pecho, para atizar media superior.

Ovación y vuelta al ruedo. Segundo.—Toma cuatro puyazos y mata dos caballos.

Pastor hace una buenísima faena y atiza un gran pinchazo y una monumental estocada.

Ovación. Tercero.—Es bravísimo. Toma cinco puyazos.

Machaquito y Pastor banderillean superiormente. Luego Machaco hace una buena faena para dejar una entera que basta.

Cuarto.—Toma cinco puyazos y mata un caballo. Pastor hace una faena superior y atiza un estocazon monumental que le vale una ovación prolongada y la oreja.

Quinto.—Es de una gran bravura y derriba con estrépito. Mata dos caballos. Los matadores, superiores en quites.

Machaco hace una faena emocionante, metido en los pitones. Luego viene un buen pinchazo y una estocada colosal.

Ovación y oreja. Sexto.—Toma seis varas y despensa tres jacos.

Pastor hace una inteligente faena, porque el toro está muy difícil. Entra una vez para señalar un pinchazo bueno. Repite de una hasta la mano, que hace rodar al último de la tarde.

Ovación. LA REALIDAD Y LA FICCIÓN

PELICULAS TRAGICAS

En Franca.

PARIS. En Issy-les-Moulineaux (afueras parisenses) ha ocurrido una terrible desgracia.

Una Empresa que se dedica a la impresión de películas cinematográficas, contrató a ocho artistas para que mimasen una escena cómica, imaginada por un autor.

El operador y los ocho artistas se dirigieron al puente de Billancourt, sobre el río Sena.

Uno de los artistas, Leclinche, se había vestido de obrero gasista.

Subióse a una escalera y se puso a hacer como que limpiaba un reverbero.

Cumpliendo lo convenido, otro de los artistas, a quien perseguía una vieja, escoba en mano, atravesó corriendo el puente y empujó la escalera.

El gasista debía caer al río y luego ganar a nado la orilla.

Al empujón, dado con demasiada fuerza, Leclinche cayó de costado.

Su cuerpo tropezó con el pretil del puente y luego, describiendo una parábola, cayó pesadamente en el río.

Leclinche era un habilísimo nadador. Por eso, sus compañeros, aunque vieron que no salía, no se alarmaron al pronto.

Creyeron que nadaba entre dos aguas. Pero transcurrieron cinco minutos, luego diez y luego quince.

Entonces empezaron a buscarlo; pero tuvieron que retirarse desconsolados, tras dos horas de infructuosas pesquisas.

Créese que, al chocar con el pretil del puente, Leclinche se conmovió y cayó al agua sin conocimiento, yéndose al fondo como una piedra.

En Hungría.

INFORMACIONES DE MADRID

(POR LAS ESCUELAS DE COMERCIO)

VIDA UNIVERSITARIA

Con el título anterior ha publicado el señor D. Juan Moneva y Puyol, catedrático de la Universidad de Zaragoza, en estas mismas columnas, una extensa serie de interesantes artículos demoletores y revolucionarios.

Conocimiento de los asuntos aludidos, anhelos de resurgimiento, buena fe indubitable, en general, sus catilinas apocalípticas, y sólo en algunas ocasiones—una de ellas motiva estos renglones de aspirada enmienda—la pasión anubla a la justicia, y un mal entendido amor de clase pretende, en estos tiempos de liberal nivelación, ungr castas predilectas y denotar otras que dicho señor estima plebeyas en el maltrato y asendereado Cuerpo del Profesorado oficial español.

Truena y abomina el Sr. Moneva, en sus citados trabajos, contra todo el complejo andamiaje instruccional. Ministros indoctos, asesores analfabetos, Cuerpos consultivos arbitrarios, tribunales de oposición incompetentes y moldeables, senadores universitarios volubles y esclavos del voto, rectores y decanos que no saben mandar, catedráticos que no saben obedecer, profesores vagos, de ciencia petrificada, industriales del libro de texto, derroches escaudolosos, economías rateras, administración desconcertada... un cúmulo tal de negruras e indignidades que espanta y horripila, y hará pensar a los padres, con terrorífico calorío, en el pavoroso endriago devorador de jóvenes estudiosos, víctimas cruentas en las garras asoladoras de la enseñanza oficial en España.

En este cuadro dantesco algo, tal vez bastante, es verídico; muchas cosas son frutos de exageraciones perjudiciales para la finalidad buscada, que suponemos honesta, y eso ocurre, precisamente, con el escrito que, con el título general, y el subtítulo «Pseudo-universitarios» inserta este popular diario en su número 19.901, correspondiente al miércoles 7 de agosto de 1912.

Los «pseudo-universitarios» son los catedráticos de comercio y, consecuentemente, «pseudo-Facultades» las Escuelas mercantiles.

Y aquí de nuestras modestas contra-argumentaciones, que esperamos, en sana dialéctica, debiliten esos ataques, quizás impremeditados, por su forma áspera y agresiva, innecesaria para sustentar teorías cuando la serena razón ilumina la inteligencia y se refleja en los trazos de la pluma.

Como morfológicamente dice el Sr. Moneva—la función enseñadora es semejante, imitan todo lo exterior: recaban medalla de oro, toga romana, birrete veneciano, velos de encaje y usan de ello por equívoco legal.

No hay tal cosa. Esas insignias no han sido mendigadas; fueron concedidas y son obligatoriamente usadas en los actos académicos por mandato expreso, en el art. 49 del real decreto de 22 de agosto de 1903, que concreta y compila lo dispuesto en los decretos de 6 de marzo y 2 de octubre de 1850, reglamento de 22 de mayo de 1859 y real orden de 20 de febrero de 1879.

En cuanto a que la muceta tenga sobre nuestros hombros mueca de mascarada y sobre los del Sr. Moneva majestuosidad cesárea, nos parece, más que cuestión filosófica, pugilato de inocente coquetería.

«Número excesivo de Escuelas de Comercio.» ¿Y de Facultades, no? ¿No existen algunas de estas últimas conservadas sólo por tradición y con matrículas escasísimas?

«Cátedras inútiles en las Escuelas de Comercio.» Aparte de que es discutible la competencia del Sr. Moneva en este punto, como lo sería la nuestra si hiciésemos igual indiscreta afirmación respecto a Medicina, Farmacia ó a otra cualquiera Facultad, ¿no se pretende lo mismo por algunos universitarios en sus establecimientos? Hace muy poco se solicitaba la supresión en Farmacia de una asignatura de índole histórica.

Los catedráticos de comercio «enseñan lo que aprendieron.» ¡Oh, manes de Pero Grullo, salve!

Es «amado a los mejores» que en la provisión de nuestras cátedras sólo se admita a nuestros titulados. ¡Naturalmente, como en todas partes! No aceptarían en ninguna Academia militar a un profesor civil, aunque sea un genio en su especialidad. No podrá concurrir a opositar: cátedra de Química en Farmacia el más insignie maestro como no sea doctor de esa Facultad, ni explicará en una Escuela de Ingenieros el más sabio doctor en Ciencias. ¿Por qué las Escuelas de Comercio habían de ser la excepción?

«Además, sepa el Sr. Moneva que, contra lo que él afirma, en nuestros Centros no se cursa en la actualidad ni Literatura ni Higiene; que para ser en ellas catedrático de Física no basta, como expresa despectivamente, haber aprobado esa asignatura en un Instituto de segunda enseñanza, sino que es preciso ser profesor mercantil, como para todas las cátedras.

Que si los cursos son elementales y no nutren lo suficiente para oposiciones, lo propio acontece en todas las carreras. Todo titulado que para cátedra se prepara necesita forzadamente singularizar sus estudios y extender considerabilísimamente y por su cuenta el radio de sus investigaciones.

Verdaderas autoridades existen en nuestras Escuelas de Comercio; respetadísimos economistas, matemáticos, químicos y técnicos en nuestra escala no podemos citar los nombres Montero, Moret, Salmerón (a los que nosotros agregamos gustosísimos el del Sr. Moneva, pese a la modestia del distinguido censor)—hay otros muy bien reputados (salvo la superior opinión del Sr. Moneva), y aun en

política galleamos algo con varios diputados y primates hasta ministrables.

Falso que «por los Claustros (perdón, quise decir Juntas) se solicitase aumentos costosos para los estudiantes». Lógica infantil hace ver que a la extensión de matrículas conviene todo lo contrario.

«Que ahora pretendemos se dé a nuestras Escuelas el apelativo de Facultad.» Cuestión nimia, indiferente. ¿Qué más da los nombres de Escuela, Facultad, Academia, Instituto ó Liceo? El nombre no hace la cosa, su virtualidad sí. También, si, como sostiene el Sr. Moneva, copia hubiese—que no la hay, sino el acercamiento natural de lo que se desarrolla a lo ya desarrollado—motivo debería ser de complacencia, no de enojo, pues la imitación es, indefectiblemente, tácito homenaje de mérito reconocido a lo imitado.

El Sr. Moneva ve con malos ojos hasta que la ley nos llame catedráticos. Otra minucia. Aparte de que en todos los idiomas de Europa (menos en italiano, donde existen ambas formas) a los enseñadores oficiales se les designa *profesores*; catedrático viene, como es sabido, del griego *kathedra*, de *katá* (en alto) y *hedra* (silla), y la etimología no desmiente la aplicación. Por nuestra parte, ya que no quitar la silla, porque ello resultaría molesto, estamos dispuestos a suprimir la plataforma para que la razón lingüística no obligue al calificativo y el Sr. Moneva se tranquilice. También estamos propicios a que nos apen el tratamiento de *ustá* por el simpático *tuteo*, y dese, en cambio, al señor Moneva el de *eminentísimo*. ¡Para que este señor se calme y regodee todo nos parece poco!

Afortunadamente, el desdén que el señor Moneva muestra a los estudios mercantiles contrasta con la efectividad de su auge y acrecentamiento. Y que no habla en nombre de sus compañeros lo prueba la solicitud que los doctores y licenciados han presentado, corporativamente, al Real Consejo de Instrucción Pública hace pocas semanas pidiendo ser admitidos a opositar cátedras de Comercio. Si tal irracundia fuese general, estamos seguros no claudicarían esos señores por el vil interés de las 3.000 pesetas de entrada.

¿Y cómo ignora el Sr. Moneva lo que son Escuelas de Comercio! Estima plenitud de vida lo que es inconsistencia de mocedad. Por la función iniciada hace muy poco tiempo en España juzga la potencia del organismo general. Si conociera lo que es la enseñanza mercantil en el Extranjero, en las Handlungsschulen prusianas, las Escuelas Comerciales de Baden, Brunswick y Wurtemberg, las Handelrealschule de Dessau, Munich, Nuremberg y Augsburg; las Academias imperiales y reales austriacas; las Escuelas francesas y las italianas; las Escuelas Superiores Comerciales y consulares de Bélgica, las Escuelas Superiores de Comercio, Administración y Campos de hierro de Suiza; la Sección de Ciencias comerciales de la Universidad de Neuchatel; los Institutos mercantiles de las grandes naciones americanas; las Universidades Comerciales de Berlín, Leipzig, Frankfurt, Colonia y Mannheim; si conociera todo esto el Sr. Moneva, comprendería que por encima de rencillas, y suspicacias, y menudencias, ha de prosperar y existir, cuando arcaicas disciplinas se fosilicen en curiosidades arqueológicas, la enseñanza comercial, plebética de pujanza y henchida de triunfos.

¿Qué deducciones se desprenden del artículo del Sr. Moneva, leído entre líneas! Los estudios mercantiles necesitaban, para su engrandecimiento futuro, un *apologista negativo* que con tales argumentos y hasta frases desabridas (á las que no contestamos porque no son de nuestro vocabulario) diera realce y colorido á los planes de Fomento. Muchas gracias, Sr. Moneva.

En el problema transcendentalísimo de la instrucción se requiere, si al mejoramiento hemos de llegar, elevación de espíritu y sinceridad de deseos por todos; por los estadistas y por los enseñadores; igualmente respetables son todos los profesionalismos científicos, y tan noble es, en sus respectivos campos, la misión del último maestro de aldea que la del rector de la más ilustre Universidad.

Son indispensables, absolutamente indispensables, armonías que complementen, cordialidades que apoyen, alientos que fortifiquen, paralelismos rectamente dirigidos que impidan choques destructores, altura de propósitos desde la que se divisen, en su pequeñez despreciable, minucias de personalismos y vacuidades de ambiciones miserables.

¿Por qué lanzar insidias enemigas? ¿A qué propalar antagonismos inexactos? Labore cada cual por el supremo éxito, sin asentar el propio encumbramiento en la depresión ajena. No sólo se alcanza la amplitud de los horizontes con la destrucción de los edificios colindantes, sino también, y ello es más meritorio, con la propia elevación.

El pleito de la enseñanza es cuestión de inteligencia, voluntad, abnegación y trabajo, no de apelativos de Centros, dimensiones de medallas y colores de mucetas.

JOSE CIVEIRA GARCIA

Catedrático de Comercio.

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, á recoger los billetes que les correspondan para el

SORTEO DE LAS BODAS

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo á las condiciones del concurso.

EJERCITO Y ARMADA

«Carnet» militar.

Hacemos nuestras las siguientes líneas del ilustrado redactor de «El Imparcial»:

«Con el último día de agosto se da por terminado el verano militar, es decir, que los permisos y licencias acaban y cada cual se incorpora á sus banderas, repuesto el ánimo de las fatigas y dispuesto á volver á la tarea con las energías economizadas en un período de saludable asueto.

Este año ha sido grande el número de los oficiales que se han dado el solaz de viajar, y lo deben, y así también lo agradecen, al actual ministro de la Guerra, que instituyó la cartera militar de identidad; el bien que el general Luque ha hecho á los oficiales del Ejército nunca será bastante alabado.

La vida activa militar moderna desgasta y consume de tal modo, que quince días de respiro, de aire nuevo, de distracción, constituyen un buen zurcido en los desgarrones de la salud; vuélvese al trabajo con bríos, con gusto, y merced á la comodidad y economía de la cartera, el equilibrio monetario del oficial no sufre oscilaciones alarmantes, porque lo verdaderamente costoso de las excursiones veraniegas no es el vivir, sino el viajar.

Remedia, pues la cartera no pocas necesidades de higiene; pero el beneficio recae, como casi siempre, en aquellos que menos necesitan ayuda: en los oficiales solteros.

Al oficial casado y con hijos le está vedado (si no posee bienes de fortuna) proporcionar á sus pequeños el tónico aire de la playa y el puro ambiente de la montaña; el sueldo no puede estirarse á tanto; si algún día (á semejanza de lo que acaba de hacer el ministro de la Guerra de Italia) las familias de los militares en activo tuvieran derecho á su correspondiente cartera de identidad, ¿cuánto descansarían en invierno los médicos de los regimientos!

Quizá el general Luque quiera completar su obra: tal vez en sus propósitos entre ese proyecto. Mucho le deberían los que ocultan sus preocupaciones tras el decoro y la dignidad de sus uniformes impecables.»

Vuelta á activo.

Vuelve á activo el teniente coronel de Infantería, en situación de reemplazo, D. Rafael Luna.

Concurso de ganados.

Se conceden 500 pesetas para el concurso de ganados que se celebrará en Zaragoza durante las fiestas del Pilar.

Supernumerario.

Pasa á esta situación el teniente coronel de la Guardia Civil D. José Sánchez Condel.

Licencias.

Se conceden para el Extranjero: veintiocho días al subinspector farmacéutico de segunda D. Ladislao Nieto, y un mes al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Francisco Lisorgues.

Matrimonios.

Licencia matrimonial se concede al capitán de Infantería D. Antonio Dominguez.

Ascensos.

En Artillería ascienden: teniente coronel, Sr. Morales Guerrero; comandantes, señores Fernández Cañete, Porta y Tolosa Ferrer; capitanes, Sres. Obregón, De Antonio, Regodón y Sendres Pique, y primeros tenientes, Sres. Durán Salgado, González Jiménez, López Ollas, Cifuentes Rodríguez y Llorca Cubells.

El incidente francés.

No hay noticia oficial de esa invasión de algunos jefes, oficiales y tropa en territorio francés, y menos de que hayan entrado hasta *ametralladoras* (?).

De todas maneras se ha teleografiado á Figueras para que se comuniquen detalles de esa terrible invasión que para algunos suspicaces tanta importancia tuvo.

Un telegrama particular dice que los *travadores* fueron el coronel D. Francisco Costa, comandante D. Segundo Picó y capitanes D. Moisés Sierra, D. Gabriel Amador y don Ramón Marbrán, del regimiento de Asia, de excursión por el Pirineo.

ALSAGAK.

La sopa más exquisita y nutritiva.
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

CHOQUE DE AUTOMÓVILES

Dos heridos.

El conde de Rascón salió hoy de Alba de Tormes en dirección á Madrid, en un automóvil propiedad de D. Manuel Soriano, domiciliado en Madrid, en la carrera de San Francisco, núm. 6.

En el coche iban la señora de Soriano con su hijo, de dos años, y un señor apellidado Vázquez.

Guiaba el auto el *chauffeur*, Antonio Montesterin.

Dos kilómetros antes de llegar á Torreldones observó el *chauffeur* que en dirección contraria, y á toda velocidad, venía otro auto.

Con el fin de dejarle paso viró hacia la derecha; pero estuvo á punto de meter el coche en la cuneta.

Para evitarlo trató de virar al lado opuesto; pero en este instante fué alcanzado por el otro automóvil, que al pasar dió un terrible golpe á una de las ruedas delanteras, destrozando y haciendo volcar el auto del señor Soriano.

Al choque salieron despedidos del vehículo todos los viajeros.

La señora, el niño y el Sr. Vázquez resultaron milagrosamente ileso.

El conde de Rascón resultó con heridas le-

ves; pero el *chauffeur*, que quedó debajo del coche, sufrió una grande herida en la cabeza y la fractura del cúbito y radio derechos.

Los heridos fueron conducidos en el otro automóvil á Torreldones, donde les fué practicada la primera cura, desde donde regresaron á Madrid, ingresando el *chauffeur* en el Hospital de la Princesa, donde prestó declaración ante el Juzgado del distrito de la Inclusa, que se personó en dicho establecimiento, compuesto del digno juez Sr. Vera, y el secretario habilitado Sr. Torres.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Nombrando á D. Atanasio de Andrés y Reicio profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Murcia.

—Se accede á la dispensa de defecto físico solicitada por D. Lucrecio Castroviejo y Castroviejo para ejercer el magisterio público, y se desestima la de D. José Quintero Barrera.

Dirección general de Primera enseñanza.

En el expediente instruido en virtud de instancia de doña María de la Concepción Santías, maestra de la escuela de párvulos del patronato de la Puebla de Trives, solicitando se le reconozca la categoría que disfruta de 1.100 pesetas y el derecho á obtener por concurso escuelas nacionales del mismo sueldo, se ha dispuesto, de real orden, de conformidad con el Consejo de Instrucción Pública, reconocer á la solicitante el derecho á trasladarse por los procedimientos reglamentarios en igual forma que los demás maestros, ya que este derecho no está excluido en el texto del art. 70 del reglamento de 14 de septiembre de 1902, en el cual sólo se establecen nuevas condiciones para el ascenso de los maestros de párvulos nombrados por el Patronato general, ascenso que ha de ser por oposición.

Los ingenieros industriales.

Los profesores de la Escuela Central de Ingenieros industriales han visitado al ministro, manifestándole que han asistido puntualmente á sus clases y que, como profesores de aquel Centro, se hallan dispuestos á cumplir con su deber.

Los alumnos no han asistido á las aulas, pero han conferenciado con el Sr. Alba, y mañana se reunirán para conocer los acuerdos adoptados por sus compañeros de las demás escuelas.

Han protestado ante el ministro de los sueltos que la Prensa ha publicado con la firma de «La Comisión de alumnos», siendo ajenos en absoluto á tal campaña.

La impresión del Sr. Alba es que en breve darán por terminado el conflicto y reanudarán los alumnos su vida escolar.

Ha visitado al Sr. Alba el cardenal arzobispo de Sevilla, para hablarle del mal estado en que se encuentran algunos monumentos de aquella provincia, y de la necesidad de que se emprendan con urgencia en aquellos obras de reparación.

El ministro de Instrucción Pública saldrá en el sudestado del miércoles para el balneario de Carlsbad.

FOMENTO

Construcción de carreteras.

En la subasta celebrada hoy en la Dirección general de Obras públicas se han adjudicado los servicios que se mencionan á los señores siguientes:

Albacete.—Carretera de Elche de la Sierra á la de Albacete á Jaén, en los términos de Elche ó Molinicos al límite de la provincia de Jaén por Yeste, trozo quinto, adjudicada á D. Juan Laborda en 106.000 pesetas.

Alicante.—Carretera de Alicante á la de Orihuela á la de Torreveja á Balsicas, trozo tercero, adjudicada á D. Vicente Castell Núñez en 126.990 pesetas.

Avila.—Carretera de Barco de Avila á Puerto del Pico, trozo tercero, adjudicada á don Emeterio García en 177.700 pesetas.

Barcelona.—Cuarta sección de la carretera de Solsona á Ribas, adjudicada á D. José Ferrer en 109.751,55 pesetas.

Burgos.—Travesía de Besantevilla, en el trozo primero, sección primera, carretera de Miranda á la de Vitoria á Navarra, adjudicada á D. Juan García en 13.895 pesetas.

Burgos.—Villadiego á Aguilar de Campoo, trozo tercero, adjudicada á D. Francisco Salcedo en 99.300 pesetas.

Cáceres.—Cáceres á Medellín, trozo tercero, adjudicada á D. Lorenzo Alcaraz en 112.299 pesetas.

Han sido declaradas desiertas las subastas de construcción de carreteras anunciadas en las provincias de Badajoz, Barcelona y Cáceres.

Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de los obreros ferroviarios de la línea de Aguilas á Lorca, mediante un acta suscripta por aquéllos y representantes de la Compañía.

El director de la Compañía del ferrocarril de La Robla ha conferenciado con el ministro, manifestándole que el despido de algunos obreros ha obedecido exclusivamente á la necesidad de reducir el personal, sin que esta determinación haya sido adoptada por pertenecer ó no los obreros á la Unión Ferroviaria, pues al prescindirse del trabajo de algunos se ha tenido en cuenta las hojas de servicios de cada uno de ellos.

El Sr. Villanueva está consagrado al estudio de varias cuestiones relacionadas con asuntos ferroviarios y que se propone convertir en breve en disposiciones ministeriales.

LOS LUNES DEL TURISMO

Más sobre la publicidad colectiva.

Copio de una revista técnica las líneas siguientes, que dedico á cuantos afirman con desenvoltura que el turismo es una broma y que no sirve de nada la publicidad:

«El Comité de publicidad de Witby (Inglaterra) ha decidido incluir cinco mil carteles en el plan de campaña elaborado para dar á conocer el país.

El Comité de Torquay ha decidido dedicar doscientas libras esterlinas á la publicidad periodística durante el año que corre.

El alcalde ha dicho que desearía fuesen empleadas dos mil libras por año en la propaganda turística de la ciudad.»

Estos Comités son en Inglaterra equivalentes á nuestros Sindicatos de Iniciativa y Asociaciones de propaganda. Están compuestos por industriales y comerciantes del país que no se limitan á entregar gruñendo—como los de otras partes—su irrisoria cotización de 12 pesetas, sino que se suscriben con fuertes sumas para la publicidad colectiva.

Copio también:

«Los ferrocarriles y los hoteleros de Suiza gastan al año, por término medio, tres millones de francos en publicidad.»

He aquí, pues, nuevos y convincentes hechos que refuerzan los argumentos acumulados en estas columnas en favor de la publicidad en general, y más especialmente en pro de sus formas colectiva y corporativa.

Cada día son llevados á cabo más grandes esfuerzos. El turista es solicitado de todas partes. La publicidad, con sus mil aspectos atraentes y sugestivos, hace nacer nuevos é insospechados deseos, y verdaderamente es preciso que las palabras *España* y *Andalucía* tengan una virtud mágica, puesto que aún pasan los Pirineos algunos turistas.

Son creadas nuevas *villas de turismo*, se desarrollan playas que aspiran al cetro de la moda; lugares ayer desconocidos, son visitados por caravanas de viajeros. Todos estos milagros son debidos á la publicidad.

Y lo que es más grave. Son implantadas costumbres de desarraigo difícil, y será preciso hacer mañana un esfuerzo titánico, casi imposible, para modificar las corrientes turísticas, que irán siempre por hondos cauces abiertos, gracias á propagandas hábiles é intensas.

En verdad, el problema se plantea en condiciones alarmantes.

Es preciso, pues, luchar; pero es aún más indispensable saber contra quién se lucha.

Y se lucha contra un derroche de carteles artísticos, de folletos ilustrados, que son con frecuencia verdaderas maravillas tipográficas, de tenaces campañas de Prensa, de las que abren surco en los espíritus; en una palabra: contra formidables presupuestos de guerra.

¿Cómo podría el esfuerzo individual oponerse á esta presión irresistible? Es inútil pensar en ello. No hay otra solución viable que la realización práctica de la publicidad colectiva.

Voy á añadir á mi tesis un nuevo argumento.

Cuando un industrial quiere lanzar un producto en una región determinada, ¿qué es lo que hace?

Envía viajeros que establezcan depósitos de su artículo ó funda sucursales y luego, pero inmediatamente, comienza una fuerte campaña de publicidad para que el público, interesado, pida su mercancía, bien en las tiendas de los detallistas, ya en sus sucursales y depósitos.

Es evidente que si empezara haciendo publicidad su esfuerzo sería estéril, porque el público no podría procurarse el producto anunciado.

Con el turismo ocurre algo semejante. No basta con encomiar las bellezas de una región y las condiciones excepcionales de la temperatura de una ciudad.

Si se quiere que la publicidad produzca sus frutos, es preciso que la persona sugestionada por ella pueda procurarse fácilmente los informes necesarios acerca del modo de ir, de los precios de los billetes y de los hoteles, de los horarios más cómodos, de los itinerarios más agradables.

Y esta consideración nos lleva á juzgar indispensable, absolutamente indispensable á toda campaña de publicidad colectiva, la creación de Centros informativos en las grandes poblaciones donde se forman y determinan las corrientes turísticas.

Y esto es de tal modo verdadero, que las grandes Compañías de ferrocarriles fundan diariamente nuevos centros de este género.

El problema del turismo sudamericano es uno de los que más preocupan, y con razón. ¿Se cree que la publicidad sería eficaz en la Argentina, por ejemplo, si no se creara al mismo tiempo en Buenos Aires un centro de informaciones donde el público turista pudiera encontrar los detalles elementales de todo viaje y de toda estancia, que no ofrecen los carteles, los artículos periodísticos, los folletos de propaganda y donde se despacharan billetes para España, se organizaran viajes, en una palabra, se pudiera facilitar la realización inmediata de todos los deseos que la publicidad hubiera despertado?

Hay, pues, que admitir que la creación de este «órgano ejecutivo» es necesaria. Pero un solo dueño de hotel, una ciudad sola, ó Sindicato de Iniciativa obrando aisladamente, no podría llevarla á cabo, ni menos soportar los gastos que origina.

Sería locura pensar en ello. Y también para esto hay que considerar imprescindible esa gran fuerza que se llama cooperación.

LEON ROLLIN

La ampliación de plazas

INSPECTORES DE PRIMERA ENSEÑANZA
A los aprobados sin plaza.
La Comisión permanente designada por los que concurrirán a la reunión verificada el día 1.º del actual en Madrid pone en conocimiento de los compañeros ausentes que hoy se ha presentado al señor ministro la instancia pidiendo la formación de un Cuerpo de aspirantes con los treinta y ocho aprobados en las últimas oposiciones.

Ya declamos ayer que los opositores aprobados sin plaza en las verificadas recientemente al Cuerpo de inspectores de Primera enseñanza elevaron al ministro de Instrucción pública una razonada instancia acogiéndose a los beneficios que el acuerdo tomado por el Consejo de ministros concede a todos los opositores aprobados en los diferentes departamentos.

Indiscutiblemente se verá coronada con el más completo éxito aspiración tan legítima; pues no es de esperar de la integridad y rectitud de los Sres. Alba y Altamira que rehúben a estos modestos funcionarios lo que el Gobierno ya les ha concedido, puesto que el citado acuerdo fué tomado con carácter general.

Don Luis Cravioto Vicente ha presentado instancia en el ministerio de Instrucción pública en solicitud de que el acuerdo del Consejo de ministros concediendo la ampliación de plazas a los opositores aprobados en las últimas oposiciones se haga extensivo a los que quedaron sin ellas en las oposiciones a 2.000 ó más pesetas que terminaron en 20 de mayo de 1910, por ser éstas las últimas celebradas para esta categoría.

SECCION OFICIAL

«LA GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al teniente coronel de Estado Mayor D. José Herreros de Ridder.
—Otra ídem la cruz de tercera clase del ídem, blanca, pensionada, al coronel de Artillería D. José de Losada y Canterac, conde de Casa-Canterac.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático de Arabe vulgar de la Escuela Superior de Administración mercantil de Barcelona a don Maximiliano Agustín Alarcón Santón.
—Otra declarando desierto el concurso de traslado para proveer la cátedra de Arabe vulgar de la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca.
—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor numerario de la sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Las Palmas (Canarias).
—Otra admitiendo la renuncia del cargo de profesor de Historia de la Arquitectura y Dibujo de conjunto de la Escuela Superior

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sentada junto a la ventana de su cuarto, que daba a la carretera, y sin ser vista por Francisco, ella le vio al romper el día alejarse en coche con dirección a Auray. Después presenció el espectáculo de la subida del día, y durante largo tiempo sonó tranquilizándose por la dulzura del tiempo. Su cuarto ha sufrido la transformación que se ha operado en toda la casa. La habitación es muy sencilla, pero coquetamente arreglada. Sobre la chimenea hay un reloj de porcelana entre dos candelabros también de porcelana. Se marchaba sobre un tapiz de flores azules que recordaban el dibujo de las cortinas, y sobre las paredes, tapizadas de papel gris, así como los muebles, lindos juguetes de poco valor, pero colocados con gusto y que daban a la habitación de la joven un reflejo de su personalidad. Dieron las ocho.

de Arquitectura de Barcelona, a D. Antonio Flórez Uldapilleta.
—Otra aceptando el donativo de dos cuadros al óleo, hecho por doña Manuela Rivadeneyra, viuda de Pi y Margall.
FOMENTO.—Real orden aprobando el cambio de denominaciones de contadores de electricidad aprobados por real orden de 8 de abril de 1910.

TRIBUNA LIBRE
LOS MUSICOS MADRILEÑOS

Hace ya algunos meses que entre los músicos instrumentistas madrileños existe un revuelo inusitado. Están pasando una crisis muy grande que, lesionando los intereses de unos y la dignidad y el amor propio artístico de otros, se supone ha de ocasionar funestas consecuencias en esa desamparada Sociedad que hasta ahora con orgullo sostuvo.
Todo gremio español, toda sociedad, toda agrupación, todo artista que injustamente se le postergue, encuentra siempre defensa espontánea en cualquier Quijote improvisado que, bien por altruismo ó por egoísmo propio, rompe su lanza en aras de la verdad; pero hasta la fecha a nadie se le ha ocurrido hacer ó decir algo en beneficio de los instrumentistas españoles.

Tan extraño olvido ó indiferencia parece acusar que ese ramo de la música (el del ejecutante) es completamente innecesario en el mundo, y que el desdichado ciudadano que por vocación ingénita, ó por necesidad, ó por error, ó por... desesperación se dedica a tocar un instrumento sonante cualquiera en una orquesta, como medio lícito de ganarse la vida, parece ser, repito, que no tiene derecho alguno, moral ni artístico, de protección por parte de nadie.

¿Es que la palabra «músico» es sinónimo de vago, de vividor ó de truhán?
—Si nos atenemos al positivismo prosaico de la vida, no sólo la música, sino ninguna de las artes hermanas es indispensable para que el comercio, los negocios, la política y los oficios (que son las «cosas prácticas» de este mundo) sigan su curso normal sin entorpecimientos de ninguna especie; pero si los pobres crecidos mortales, entre esas ocupaciones tan severas y en un momento de laxitud moral, no encontrasen un poco de esparcimiento y de recreo en el arte, ¿qué sería de ellos?

Esas inteligencias tan preclaras se agotaban por un exceso de trabajo mental, y la humanidad toda, sin una tregua que hiciese reaccionar su espíritu adormecido bajo el peso de los negocios, sería insostenible, neurasténica y de un egoísmo sin límites.
Luego debe existir algo de reconocimiento hacia el pobre artista que por un instante cualquiera le hace olvidar la monotonía de su existencia.
Esa apatía y desconsideración que hay en España hacia el músico es verdaderamente inhumana. Aun considerándolo desde el punto de vista del trabajo manual, llamándole obrero si se quiere, debe atenderse sus quejas como se atiende a las de los demás trabajadores, para quienes siempre hay defensa y protección.

El músico, tal vez por vivir aislado, independiente, ó por ser su categoría social aparentemente más elevada, no puede unirse para la lucha (de la que, después de todo, nada conseguiría); resultando de esa falta de solidaridad un triunfo siempre seguro para el que los explota y una humillación bien triste para ellos.
Su Asociación no puede ser una sociedad de resistencia, y por esa razón abusan de ellos muy frecuentemente.

Ya son del dominio público las discrepancias que han surgido entre la Empresa del Teatro Real y la notabilísima orquesta que desde tiempo inmemorial venía allí actuando. Por dignidad, por decoro, por protección al arte español, hay que colocar otra vez a los que allí estaban, cuyo valor artístico es harto conocido, y no se debe tolerar que, por las conveniencias personales de un empresario, esos profesores vean usurpar injustamente sus puestos por otra colectividad seguramente inferior y que ningún derecho tiene a sentarse frente a los atriles del regio teatro.
El Gobierno debe ocuparse de este asunto,

puesto que la escritura con él se hace y se trata de una de las orquestas más brillantes de España, que siempre causó la admiración y el aplauso de cuantos maestros extranjeros la dirigieron, enalteciendo el mérito de los músicos españoles; y por esa razón, por los méritos adquiridos, por su historia artística merecida, creo yo, el apoyo del Gobierno, que debe hacer valer su autoridad en este conflicto.

HUMBERTO GABRIELLI
Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, Aportamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
Doctores Casuso y Montenegro.
El dependiente de comercio José Hurtado fué curado de hemorragia nasal que se produjo a consecuencia de una caída en la plaza Mayor.

—El niño de dos años Alberto Alonso se introdujo en la nariz un garbanzo, que para extraerse se hizo precisa una delicada operación.
—Agustina Flandes se produjo en su domicilio, Eloy Gonzalo, 9, extensas quemaduras en los brazos.

—El obrero Enrique Carmona aquejaba dolores en varias partes del cuerpo, a consecuencia de una caída que dijo sufrió trabajando en la plaza del Dos de Mayo, sin que se le apreciara lesión alguna.
—En la calle de Caracas mordió un perro al niño Isidro López, causándole una herida en la pierna derecha.

—El albañil Aniceto González sufrió heridas y erosiones, trabajando en la calle de Ruiz, número 24, siendo trasladado a su domicilio en Carabanchel Alto.
BUENAVISTA
Doctores Navarro y Palancar.
El obrero Mateo Hernández se presentó con varias lesiones leves, que no se dejó curar por los facultativos.

—En el paseo de Recoletos riñeron la peñadora María Bueno y el estudiante Pedro Ibáñez, siendo curados de varias erosiones en la cara.
CONGRESO
Doctores Gómez Sánchez y Cicero.
Inés Gómez se produjo casualmente, en su domicilio, Huertas, 68, una herida en la mano derecha.

—En la calle de Atocha sufrió una caída el jornalero Nicanor Mora, siendo curado de una herida en la ceja izquierda.
UNIVERSIDAD
Doctores Cruz y Terceño.
Julia García y Rafaela González riñeron en su domicilio, Glorieta de Quevedo, 3, haciéndose mutuamente varias erosiones en la cara.

—La portera de la calle de San Vicente, núm. 2 se cayó, trabajando en su casa, una herida en el dedo índice de la mano derecha.
Muerte repentina.
En la calle del Conde de Xiquena, núm. 19, habitación de M. Ernest Boivie, falleció, de repente, un sujeto llamado Joaquín Costea, a quien tenía recogido dicho señor.
El médico de guardia de la Policlínica de Tamayo certificó que su muerte era debida a un ataque cerebral.

El Juzgado dispuso el traslado del cadáver al Depósito.
Una burrada.
Modesto Villalobos, de cuarenta y ocho años, conduca un borrico cargado de verduras. Al llegar al paseo de Monistrol, el burro echó a correr y Modesto trató de detenerle; pero fué arrastrado algunos metros, resultando con una herida de importancia en la frente y otras lesiones en diversas partes del cuerpo, que le curaron de primera intención en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Un herido que desaparece.
En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué curado de una herida incisa de pro-

nóstico reservado Clemente Antolin, de veintiséis años, domiciliado en la calle del doctor Fourquet, núm. 27.

Como no explicó la causa de la lesión que padecía, se dió conocimiento a la Comisaría de Policía y se dispuso que el herido pasara a su domicilio.

Allí fué un agente de Policía y no pudo hallar al herido, que, según la familia, recientemente curado marchó fuera de Madrid.
Atropellado por un carro.
En la calle de Peligros fué atropellado por un carro Miguel Mollar Albi, de treinta y tres años, jornalero, domiciliado en la calle del Aguilá, núm. 29, cuarto, que resultó con magullamientos en el pie izquierdo.

Muerte repentina.
Esta tarde falleció repentinamente en la calle de la Villa, 4, piso tercero, el vecino don Joaquín Pérez Mondragón, casado, capitán retirado.
El Juzgado estuvo en la casa donde ocurrió el hecho.

El reloj de una viajera.
A doña Josefa Cantos Aparicio le sustrajeron un reloj de oro, valorado en 70 pesetas, en un tranvía de la calle de Hortaleza.
La perjudicada presentó la denuncia correspondiente en la Comisaría del distrito.

Denuncia.
Contra el aspirante a torero Enrique Blanco ha presentado una denuncia D. Santos Albiz, por haber desaparecido aquél con un traje de luces que le prestó hace días.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
D. Juan Lagarriga, 44 años, Cartagena, 9.
Rosa Uláriz, 65 años, Lista, 6.—Juan de Dios Blanco, 54 años, Pacífico, 10.—Elvira Barco, 58 años, Espartinas, 8.—Marceliano López, 57 años, Válgame Dios, 8.—María Santiago, 43 años, Luisa Fernanda, 10.—Francisca Miranda, 55 años, Hernán Cortés, 13.—Severiana Cubrea, 37 años, Orfila, 5.—Enriqueta de las Casas, 28 años, carretera de San Isidro, 22.—Francisco Caba, 60 años, Mira el Río Alta, 7.—Zoila López, 38 años, Hospital de la Princesa.—Isabel Cuadros, 64 años, Juanelo, 27.—Jesús Sanz, 10 años, Pamplona, 4.—José Nicanor, ocho meses, Pacífico, 47.—Agustín Cortés, 54 años, Don Ramón de la Cruz, 7.—Alfonso Regero, un año, Humilladero, 12.—Lorenzo Julio Machín, dos meses, Palencia, 42.—María Barrado, cinco meses, Bravo Murillo, 177.—Ramón Ruiz, un año, Campoamor, 109.—Ángel Nogué, un año, Calvo Asensio, 9.—Pilar Jeto, 10 meses, Doctor Fourquet, 10.—Antonio Larre, dos meses, Ferraz, 70.—Rafael Araus, 6 años, Segovia, 27.—Concepción González, 85 años, Hospital Provincial.—Petría Galán, 72 años, ídem.—Esperanza Iglesias, 27 días, ídem.—Carmen Martínez, 20 días, ídem.—Gregorio Bañuelo, 14 días, ídem.—Ramón Granado, un día, ídem.—Luis Gabriel Ortega, tres días, Sombrerete, 4.

Publicaciones de actualidad

JUAN R. JIMENEZ.—MELANCOLIA
Librería de Pueyo, Madrid, 3,50 ptas.

Plaza de Toros de Aranjuez

Con motivo de la tradicional feria de ganado, el próximo jueves 5 de septiembre se celebrará en esta Plaza una gran corrida, en la que se lidiarán seis hermosos y escogidos toros de la acreditada ganadería de D. Juan Pellón, de Jaén.
La Empresa ha contratado para esta corrida a los aplaudidos y valientes espadas Fermín Muñoz (Corchallo), Manuel Torres (Bombita Chico) y Agustín García Malla, con sus correspondientes cuadrillas.
Los billetes se venderán el miércoles 4 en el despacho de la calle de Carretas, y los días 4 y 5 en Aranjuez, en los sitios y horas de costumbre.
La Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. pondrá un servicio especial de trenes, a precios baratísimos.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montera, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.
Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario.
Establo y ganado propio.
Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

—Es verdad.
—Dejad la ropa.
—No tengo ya fuerza; con nada me fatigo.

La criada acerca una silla ante la abierta ventana.
Lucette se sienta y lánguidamente se entrega a reflexión, mientras que Marta, sin decir una palabra, termina su trabajo.

Esta misma sala es en la que tuvo lugar la trágica escena entre Melié y Francisco la noche del crimen y que también ha sido transformada.
La escalera que conduce al piso superior es de encina y con pasamanos de hierro.

Sobre la mesa de comedor, de pies esculpidos, hay una planta verde en un vaso de cobre rojo, y cerca del reloj, encerrado en una gran caja de madera, un escritorio estilo Luis XIV, el cual está adosado a la pared.

Allí es donde se pasa la vida de los Loubon; allí reciben sus visitas; tratan sus asuntos; comen y pasan las veladas de invierno ante el fuego.
En el primer piso hay tres cuartos: el de Francisco y Melié, el de Lucette, y otro que sirve para la ropa.

El reloj da las diez. Este ruido ha sacado a Lucette de su ensueño.
—¡Las diez!—murmuró.—¿Qué hará mamá?

La ventana da sobre una terraza que domina la carretera.
Está encuadrada de enredaderas, clemátidas, blancas y azules.
Lucette se levanta y mira hacia fuera.

La joven se queda extasiada ante el espectáculo espléndido que aparece ante su vista, y está tan profundamente absorta que no oye el paso de dos paseantes que vienen de la aldea vecina y están casi bajo la ventana.

—Buenos días, Lucette—dijo una voz.
La joven se estremece, se vuelve, mira y sonríe.

Es el abate Juan Rosny, un hombrecillo de cuarenta y cinco años, de mirada enérgica y cabeza apoyada en anchas espaldas, y cuyo semblante, de tez de un blanco mate, iluminado por ojos brillantes bajo negras pestañas, expresa la inteligencia y la bondad con la fuerza y la salud.

Hace cuatro años que ha reemplazado en el curato de Locmariaquer al anciano rector el abate Merson, que lo había regentado mucho tiempo.
Está con monsieur Loiseau y el comandante Kaylus.

—Buenos días, señor cura—contestó Lucette.
—Mi feligresa más piadosa—dijo el padre, mostrando la joven a sus compañeros.

—¡Oh, señorita—dijo Marta, que había oído todo y se aproximaba,—había olvidado decirnos que parece se espera a alguien en casa de la señora Duroc.
Lucette se turbó.

—Sí. El señor Loiseau llegó ayer con el comandante Kaylus. Monsieur Vaillant ha partido esta mañana para Auray, en carruaje. La señora Duroc ha comprado

rosas para llenar un coche, y yo he encontrado a Paulina con Marco, cargados de cestas llenas de provisiones, y después...

Marta se interrumpió de repente: Melié había entrado en la sala.
Llevaba un traje negro, apenas ceñido por el talle, que caía sin pliegues desde el cuello a los pies, envolviendo como en una funda su delgado cuerpo.

Su rostro, iluminado por la llama de sus ojos, que parecían más grandes por su delgadez y lo pálida que está, no ha envejecido casi, aunque su frente, surcada por anchas arrugas, esté rodeada de cabellos blancos.

Hay sobre esta máscara de mujer joven todavía una expresión de sufrimiento, de resignación y de valor que impone respeto.
Ha oído las palabras de Marta y notado la turbación de Lucette. Frunce el entrecejo, y poniendo sobre la mesa la cesta que trae, dice en tono severo:

—¡Habéis estado de broma! Esta ropa no está doblada todavía. Llevaos todo eso al cuarto de costura, y muy pronto.

Mientras Marta, aturdida, se apresuraba a obedecer, Melié se aproximó a Lucette y la sonrió.

—¡Oh! Cada día espera con impaciencia el momento de ver a su hija. Tiene necesidad de abrazarla y acariciarla. En el beso matinal que la da encuentra fuerzas que la permiten cumplir su tarea cotidiana.
Más que nunca en aquel día tendrá necesidad de fuerzas.

(Continuará)

Jardines del Buen Retiro

Anoche ha debutado con extraordinario éxito el notabilísimo imitador de actores Pepe Medina, que imitó de una manera perfectísima a los actores Sres. Carreras, Mesejo, Santiago, Videgáin, García Valero y Barriaco, y a los autores Serafin y Joaquín Alvaréz Quintero y maestro Vives.

Los aplausos del numeroso público que había asistido a los Jardines del Buen Retiro fueron tantos y tan prolongados, que se convirtieron en verdaderas ovaciones, obligando al distinguido artista a repetir varias imitaciones.

La bellísima cupletista Petite Camelia debutó también, con gran aplauso a pesar de la timidez propia de la noche de su presentación, y es de suponer que en noches sucesivas quedará consagrado el triunfo que anoche se inició.

También ha debutado la notable bailarina Mari-Celi, que con la Argentina y la Argentina formen el triunvirato más notable de baile que en la actualidad existe.

Continúan siendo ovacionados los excéntricos musicales Los Fontosías, siendo los tres números citados los más notables de los que se presentan en el Buen Retiro, y que llevan a tan ameno lugar a un público tan numeroso como distinguido.

CENTROS Y SOCIEDADES

Círculo Matritense.—Tan concurrida como las anteriores estuvo la última reunión de confianza celebrada por este Círculo.

Se bailó hasta las dos de la madrugada, y en los intermedios se recitaron poesías y monólogos, y se ejecutaron fragmentos musicales de piano y canto, por distinguidos socios, que fueron muy aplaudidos.

Adelantan rápidamente los trabajos de instalación del teatro, que dirige el notable escenógrafo Sr. Carrión, así como los ensayos de las obras que han de ponerse en escena, y todo hace creer que en fecha próxima podrá celebrarse la función inaugural, que, como hemos dicho, coincidirá con la apertura de la tómbola organizada en beneficio de las tro-

pas de Melilla, la Asociación matritense de caridad y las clases del Círculo. La matrícula, abierta desde la aparición de los carteles anunciadores del plan de estudios, es ya muy numerosa.

¿Por qué perece un comercio?

La interesante estadística de Breadstreet atribuye a las siguientes causas el que perezca un comercio al detall.

De 100 comercios que cierran sus puertas: 60 es por inexperience, despilfarro ó abandono (falta de administración, en una palabra).

20, por mala fe. 10, por especulación exagerada, y solamente 10 por verdadera desgracia.

Una registradora «National» es el mejor remedio: auxilia a los que no tienen experiencia, enseñándoles un método moderno de administración; evita la prodigalidad, haciendo conocer todo el valor del dinero, é impide el abandono, porque obliga a un orden sistemático.

Informes gratis. Preciados, 11.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... y Cajón, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Relación y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DE TEATROS

La tournée de Morano

Por las soledades del Conservatorio resuenan voces airadas. De pronto oyesse la terrible voz de un hombre enfadado gritando: —No, cien veces no.

Para el repórter, que ha acudido a aquel centro artístico en busca de bien distinta información, estas voces son motivo de alarma. ¿Qué sucederá?

Desde luego descarta la idea de que el director del Conservatorio, el reputado escritor Cecilio Roda, sea el que las profiera. La bondad de Roda es innegable, ¿por qué había de enfurecerse? No es él... Veamos qué sucede.

Avanzando por entre aquellos largos pasillos, que dentro de algunos días alegrarán con sus risas chiquillos amantes del arte, llegamos al salón de sesiones. Llamémosle así a la amplia sala que en su fondo contiene un diminuto escenario, y en el que se exhiben, todos azorados, los alumnos que aspiran al soñado «primer premio».

En el diminuto escenario, y en el lugar que debe ocupar la orquesta, se agitan algunas figuras.

Los ojos, cegados ante la oscuridad que allí reina, van recobrando poco a poco la posesión de su sentido y comienzan a ver caras conocidas.

Una figura, popular a los madrileños, la de Francisco Morano, el celebrado actor, se agita entre sus compañeros, y cesando, por un momento, la declamación de sonoros versos, da una orden, hace una indicación, aconseja un movimiento y prosigue el ensayo.

—¿Usted aquí?

—¡Ya lo ve usted! La amabilidad del ministro me ha cedido este local para ensayar, y aquí estoy tarde y noche.

—Preparando su campaña de invierno? —Preparándola, porque quiero que sea artística y digna de la misión que a mí mismo me he confiado.

El notable actor, a quien me abstengo de llenar de alabanzas, por juzgarlo innecesario después de haber sido sancionada su labor, por el público de España entera, como la más seria y notable que se realiza, descansa un rato de su tarea y charla con nosotros. Morano se halla actualmente en la plenitud de sus facultades, lleno de entusiasmo, soñando con grandes empresas artísticas, deseando reanudar su trabajo y sin preocuparse de otra cosa que de su compañía.

—¿Vea usted la compañía que he formado. De lo que no se estila por aquí. Todos jóvenes, animosos y capaces de conquistar el mundo a fuerza de representaciones de nuestros grandes autores y algo de los ajenos.

Mientras Morano habla, mis ojos escudriñan en rededor, yo acostumbrados a aquella semioscuridad, y con deleite contemplamos las femeniles figuras de la compañía.

Amparo F. Villegas, cuyos méritos han llegado a los oídos de todos, ha definido en un año su personalidad de actriz dramática y de positivo mérito. Es muy joven, de figura bella, de andar ondulante y majestuoso. Apasionada de la dramática es de las más bellas esperanzas que hay en el teatro. Bien pronto será una realidad, ó por mejor decir, desde hace un año ya lo es.

Morano habla, mientras yo hago las anteriores consideraciones.

—¿Por dónde empieza la tournée?

—Por Haro, después Logroño, después Pamplona y luego San Sebastián.

—¿Allí tuvo usted gran éxito el año anterior?

—Sí, tuve fortuna y el público me quiere.

—¿Y después?

—Haré la temporada en Bilbao. Cuarenta funciones. Lo que no se ha hecho nunca allí en esa época.

—¿Y de Madrid?

—¡Ah! De eso no hay nada... pero espero.

Durante un año pasan muchas cosas y ¿quién sabe! Yo trabajaré en Madrid el año que viene. No sé dónde y cómo; pero espero que la suerte me ayudará. Mi propósito es el de presentarme ante el público madrileño antes de marcharme a América.

—¿También nos deja usted?

—No; creo que el llevar el arte español a nuestros hermanos de allá, no es más que una prolongación de la Patria, y que en todos aquellos lugares donde se habla la lengua de Cervantes, debemos aspirar todos a ser oídos y comprendidos. Esos son proyectos para el año que viene. Atendámonos, por ahora, a éste y a esta temporada, que comenzará dentro de seis días.

Fernando Porregón, notabilísimo actor, que abarca todos los géneros y que ha hecho nobles intentos, se une a nuestro grupo y nos comunica que va unido a la compañía de Morano. Es decir, la fusión de dos directores y primeros actores! Tiene razón Morano, se trata de una compañía de importancia.

En ella también figuran Víctor Pastor, actor de carácter que presenta brillante hoja de servicios; Adolfo del Río, también notable; Alvarez, Campos, Diaz-Perchicot, Estévez, Marín, Redondo y Soto.

—¿Del côté de damas?

—¡Véelas usted.

—¿Todas preciosas.

—Sí, señor. ¿Por qué se lo voy a negar?

Maria Aubin, Cruz Almiñana, Esperanza Bedoya, Carmen Cepillo, Cecilia Delage, Pura Villegas, Elena Rodríguez, Amelia Sánchez y Ascensión Viveros.

Aquel grupo de artistas ha dejado de ensayar, y descansa breves momentos para dedicarse de nuevo a su tarea.

Hablamos de obras con Morano, y él nos confirma nuestras noticias de que su repertorio es grande y hermoso. Creo que abarca lo menos cincuenta y tantas obras.

Morano lleva ya tiempo estudiando Hamlet, y es seguro que lo hará en San Sebastián. Cuantos datos ha podido recoger y cuantos libros ha hallado sobre la genial creación inglesa, todo lo ha apearado.

Su Hamlet será el resultado de un concienzudo estudio, y con él y sus notables facultades y talento, se verá interpretado como pocas veces lo fué.

des y talento, se verá interpretado como pocas veces lo fué.

A Hamlet se unirán Otello, El mercader de Venecia, Cyrano y otras obras mundiales. También lleva Obscuro dominio, la hermosa producción que aquí representó Zaconi, y que ha sido brillantemente traducida por el culto escritor Parmeno. En sus propósitos entran los de representar tres ó cuatro obras del Gran Guignol.

A esto se unen las obras de Benavente, de Marquina, de los Quinteros y tantos otros que constituyen el repertorio obligado de Morano. ¡Ah! Y las principales comedias que se vayan estrenando en Madrid.

La compañía vuelve a ensayar. Morano salta al escenario y comienza a declamar, como él lo hace, su papel.

Y calladito, y en silencio, nos alejamos de allí, en busca del objeto que nos llevó al Conservatorio; pero satisfechos de haber tropezado con el gran actor y haberle oído hablar con su entusiasmo de siempre.

Nuestros deseos de que haga una brillante temporada la acompañan. Ellos se unen con la tristeza que nos produce el verde alejado de los teatros de Madrid.

éxito 80 operaciones, que hacen un total de 1.955 asistencias.

Esta consulta municipal es pública y gratuita.

Vermouth Martini & Rossi-Torino. Se bebe en todas las Casas Reales de Europa.

Ha sido elegido vicario general de las Escuelas Pías de España y de América, el reverendo padre Melchor Rodríguez, que era provincial de Castilla desde 1906.

En el presente mes harán los obispos españoles, según está anunciado, una visita a Su Santidad, y en pos de ellos visitarán también al Santo Padre los prelados de Francia, de Portugal, de las islas Británicas y de Bélgica.

Resumen de los servicios gratuitos prestados por el gabinete médico de socorro del barrio de Salamanca, durante el mes de agosto último:

En consulta pública, 803; Idem Id. de niños, 84; a domicilio y en el Gabinete, 147; casos judiciales, 24; vacunados, 18. Total, 1.076.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas, que pasó el día de ayer en Otero al lado de su familia, regresó por la noche a Madrid.

Después de informarse de las noticias que comunicaban los gobernadores, recibió a los periodistas.

Dijo a éstos que había buenas noticias de Aguilas, aunque no definitivas; pero que eran de estimarse teniendo en cuenta que elementos del ferrocarril del Sur querían tomar por base el conflicto de Aguilas para ir a la huelga.

Han aceptado aquellos obreros el arbitraje, y además, que no se reconozca personalidad a la Asociación de que forman parte.

De otra huelga tenía conocimiento el Presidente del Consejo: de la promovida por los obreros de dos fábricas de Tolosa, propiedad de la Papelera Española, y le preocupaba por la perturbación que pudiera traer, surtiéndose, como se surten, de dicha Empresa importantes periódicos de España.

Los huelguistas habían formulado varias peticiones, habiéndose accedido a todas menos a la de admitir a algunos obreros despedidos. Amenazan con extender la huelga a otras fábricas de la misma Sociedad situadas en Cadagua.

El Sr. Canalejas ha telegrafiado al gobernador de Vizcaya para que se informe del alcance y fundamento que pueda tener la amenaza de los huelguistas de Tolosa.

Proponiase el Presidente del Consejo conferenciar hoy con el director de la Papelera. Ha recibido el jefe del Gobierno un telegrama de los obreros huelguistas reclamando su intervención y fiando en su acertado criterio y rectitud.

Les ha contestado que procederá dentro de los límites del derecho y recomendándoles la mayor templanza y corrección.

En Alcalá de Chisbert no ocurrió ayer el menor incidente con ocasión de los actos políticos allí organizados.

El Gobierno, en su deseo de que el orden no se alterase, había enviado al gobernador de Castellón fuerzas de Caballería y dádole instrucciones terminantes.

Se había anunciado que concurrían al aplaek los diputados carlistas Sres. Llorens é Iglesias; pero ninguno de los dos fué.

Tampoco ocurrió nada de particular ayer en Amurrio.

En Málaga parece que se va a una solución en la cuestión de la pasa, sobre la que el Ayuntamiento cobra el impuesto de Consumos en los felatos y no por concierto.

Está acordado celebrar una reunión para tratar del asunto, bajo la presidencia del gobernador.

No cree el Sr. Canalejas que tengan el menor grado de autenticidad las declaraciones que se han atribuido a un ministro, porque no admite que haya compañero suyo capaz de cometer tal ligereza, entendiendo que pueden aceptarse como labor de un despreocupado, y afirmando que sus compañeros y él están en un todo identificados en una acción política.

Habló brevemente el Presidente de declaraciones que ayer ha hecho el señor conde de Romanones, rectificando cuanto se ha dicho suponiendo que tenía intervención en la conjura de que estos días se ha tratado.

No había anoche nuevas noticias de Alcazar, y todo hace creer que no las haya en lo sucesivo, puesto que nuestras fuerzas seguirán, como hasta aquí, en sus posiciones.

Son esperados en Madrid de un día a otro el general Alfau y el capitán general de Valencia.

También es casi seguro que abandone Melilla por unos días el general García Aldave; pero no se sabe si vendrá a Madrid.

En Sueca parece que se nota alguna agitación.

El conde de Sagasta ha salido de San Sebastián para Alemania con objeto de ver a su hijo Carlos, que está estudiando en Heidelberg.

No se ocupa, pues, en conjuras de ninguna especie.

En una carta del Sr. Montero Ríos, recibida hoy en Madrid, se dice lo siguiente, que confirma lo ocurrido estos últimos días entre los señores Presidente del Consejo y del Senado:

«Lo único—dice—que yo he pedido a Canalejas ha sido que no obligara a marchar de aquí a un pobre portugués que es completamente ajeno a los trabajos de conspiración, y que ha tenido que llevar a su señora, que está muy enferma y casi imposibilitada, a los baños de La Toja. Esto es lo único que yo he pedido a Canalejas, y que él me ha concedido, y no he hecho ni le hubiera podido hacer recomendaciones de otra especie. Es, pues, una inexactitud lo consignado por un periódico al suponer que a lo que se refería

ESTADO DEL TIEMPO

En las regiones del Sur y Levante se notan los efectos de un mínimo barométrico que reside en el Mediterráneo, marcando el barómetro 760 milímetros en Barcelona. En la costa cantábrica sopla viento fuerte del Noroeste, y existe mar gruesa, conservándose el cielo cubierto en toda la parte septentrional de la Península.

La temperatura sólo es elevada en Extremadura y algunas provincias de Andalucía y de la meseta central.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALES, Tempor. máxima, Tempor. mínima, Lluvia en milis. Rows: San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albaceta, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Rows: Presión (Máxima, Mínima), Viento (Dirección, Recorrido), Temperatura (Máxima, Mínima), Humedad relativa (Máxima, Mínima).

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

NOTICIAS GENERALES

En el artículo de nuestro compañero Taf, publicado ayer, apareció un párrafo falto de sentido, por empastamiento de algunas líneas.

El párrafo debe decir: «No te apartes de aquí lector, gira en redondo como un buen recluta y dime lo que ves.»

La colonia que veranea en el histórico Monasterio de El Páular, situado en el valle del Lozoya, nos participa que el propietario de una finca inmediata, por la que cruza el camino que de tiempo inmemorial lo une con Miraflores, ha cerrado el paso sin derecho alguno, levantando una pared de piedra, y obligando con esto a cuantos van a visitar aquel monumento nacional a dar un gran rodeo y cruzar el río por un pontón de tablas carcomidas, sin barandillas ni seguridad de ningún género, mientras que en el camino directo existe un magnífico puente de piedra.

Contra este abuso del propietario ha reclamado el Ayuntamiento de Rascafría, sin que el Gobierno civil de la provincia de Madrid haya resuelto el expediente.

Ha regresado del extranjero, encargándose nuevamente de la tenencia del distrito del Hospicio el diputado a Cortes D. Pedro Vicente Buendía.

En la parroquia de San Antonio de Florida se han repartido a los pobres 124 kilos del pan de San Antonio.

En la consulta de enfermedades de la boca y dientes establecida en la Casa de Socorro de Palacio, bajo la dirección del doctor don Bernardino Landete, han sido asistidos durante el mes de agosto 1.373 enfermos, se han practicado 1.606 extracciones dentarias, 174 curas, han sido curados 52 enfermos de la boca y se han llevado a cabo con feliz

Nuestros Viajes Económicos

EXCURSION A PARIS

Excursión a París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Salida 14 de septiembre.

Es siempre difícil reunir en las condiciones de un viaje el «máximo» de «confort» con el «mínimo» de gastos. Gracias a las condiciones que nos hacen, en beneficio de nuestros lectores, las Empresas de transportes y los hoteles, podemos resolver felizmente este complicado problema.

Los dos viajes que anunciamos hoy, en condiciones tan económicas, los dedicamos especialmente a quienes quieren, antes de volver a las tareas diarias, visitar con provecho las grandes urbes del Noroeste de Europa, cuyas bellezas atraen millares de turistas. La primera combinación: A París y sus alrededores, está dedicada a las personas que deseen conocer detalladamente la capital francesa. El programa de la segunda: París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres, está estudiado de tal modo, que los que se inscriban en ella podrán visitar, con todo sosiego, las poblaciones del itinerario.

Excursión a París

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida de Madrid a las 21.

15 DE SEPTIEMBRE.—Comidas en Hendaya y Burdeos.

DEL LUNES 16 AL LUNES 23 DE SEPTIEMBRE.—En París.

Durante la estancia se visitará detenidamente la gran capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en lujosos breaks.

Se recorrerá los hermosos paseos y parques, las avenidas, se visitará todos los monumentos y curiosidades; los Museos del Louvre, de Luxemburgo, del Trocadero, Guimet, Galliera, Petit Palais, Cluny, etc.; el Palacio de Justicia, la Santa Capilla, admirable joya de la arquitectura gótica; el Panteón, los Inválidos, la Basílica del Sagrado Corazón, el cementerio monumental del Père Lachaise, el Jardín de Plantas y el Jardín de Aclimatación, situado en el bosque de Bolonia.

Se subirá hasta el tercer piso de la Torre Eiffel, para poder admirar el maravilloso panorama de París y sus cercanías.

En confortables automóviles se irá a Versailles, donde se visitará el Palacio, los Jardines y Trianones, y al regreso La Malmaison y Saint Germain.

Los que hagan esta excursión pueden estar seguros de que saldrán de París enteramente satisfechos y habiendo visto todas las bellezas que encierra la gran ciudad, que tantos viajeros no conocen todavía, a pesar de haber ido a ella frecuentemente.

Hemos contratado el alojamiento de nuestros viajeros con muy buenos hoteles, situados en el centro.

Durante toda la estancia funcionará un servicio de informes, donde nuestros viajeros encontrarán siempre todas las noticias que puedan necesitar.

A pesar de los muchos gastos que supone la realización de un programa tan detallado y completo, hemos podido conseguir tales rebajas, que los precios serán:

Table with columns: Desde Madrid, Desde la frontera. Rows: 1.ª clase, 2.ª clase.

Pedid el programa detallado, que enviaremos gratuitamente a cuantos lo soliciten.

París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Programa

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida de Madrid a las 21.

15 DE SEPTIEMBRE.—Comidas en Hendaya y Burdeos.

16 Y 17 DE SEPTIEMBRE.—Primera estancia en París. Durante ella se hará un paseo de orientación en break y una excursión a Versailles en automóvil.

18 DE SEPTIEMBRE.—Salida por la mañana para Bruselas. Tarde: primera visita de la capital belga en break.

19 DE SEPTIEMBRE.—En Bruselas. Continuación de la visita, en break, por la tarde.

20 DE SEPTIEMBRE.—Excursión a Amberes, que se visitará en break.

21 DE SEPTIEMBRE.—Se saldrá de Bruselas para Ostende, donde se llegará a la hora de almorzar. Por la tarde, estancia en Ostende, y por la noche, salida para Londres.

22, 23, 24 Y 25 DE SEPTIEMBRE.—Estancia en Londres, que se visitará detenidamente durante estos días, con guías-intérpretes y en coches. Haráse, además, la clásica excursión a Hampton-Court, visitándose a la vuelta Richmond y Kew.

26, 27, 28 Y 29 DE SEPTIEMBRE.—Segunda estancia en París. Por las mañanas se visitará los Museos y los monumentos del centro; por las tardes, paseos en break.

30 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a España.

Remitiremos a los que lo deseen el programa detallado de esta excursión, redactado sobre las bases indicadas.

Lo mismo que para la otra combinación hemos podido conseguir grandes rebajas, lo que nos permite organizar este viaje por los precios siguientes:

Table with columns: Desde Madrid, Desde Hendaya. Rows: 1.ª clase, 2.ª clase.

Podemos asegurar a nuestros lectores que no dejarán de ver en las poblaciones indicadas nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran.

Nuestra experiencia y el éxito de todos los viajes que hemos organizado hasta hoy, son la mayor garantía que podemos ofrecer al público.

Tanto en París, como en Bruselas y Londres, nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables.

Durante todo el viaje irán acompañados de un representante nuestro, que pondrá siempre su experiencia y su buena voluntad al servicio de los viajeros, evitándoles toda clase de molestias y preocupaciones.

Para programas detallados, inscripciones, etc., dirigirse a Nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

Canalejas era a una recomendación que yo le hubiera hecho de mi hijo Avelino, recomen-

El señor Presidente del Consejo, al recibí a primera hora de la tarde a los periodistas,

Le había visitado bien temprano el general Pidal para decirle que la escuadra salía para El Ferrol, y que del 20 al 23 marcharía con rumbo a Cádiz.

No cree el Sr. Canalejas sean ciertas las noticias suponiendo que el Sr. Moret no asistirá a las fiestas del Centenario.

Del Sr. Montero, ya sabía él, antes de ahora, que no se proponía asistir.

Refiriéndose a la rectificación que ha publicado el Sr. Cobián de cuanto se le ha atribuido en días anteriores, ha dicho el señor Canalejas, que así como a cuanto antes se le atribuya no daba crédito, se lo concedió por entero ahora, encontrando muy bien las declaraciones que hace, puesto que entiende que cualquier divergencia que haya debe llevarse al Parlamento.

También el Sr. Rodríguez de la Borbolla ha rectificado cuanto se refiere a suponersele medido en conjuras e intrigas.

Ha recibido el Sr. Canalejas cartas de los gobernadores remitiéndole las circulares que han dado para el exacto cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Han llegado a Madrid los ministros de la Gobernación, Estado y Hacienda.

Este último, terminado mañana el Consejo, regresará a San Sebastián.

En el número de esta mañana de «El País» hemos visto reproducida, con el título de «Un rumor grave», y el subtítulo «Contra un diputado provincial socialista», la especie recogida, aunque con incredulidad, por algunos periódicos de Bilbao, de que los liberales de aquella capital habían recabado y obtenido del Sr. Arias de Miranda en su reciente paso por ella la promesa de que aquella Audiencia revocaría un auto de uno de los Juzgados de instrucción de Bilbao en una querrela por injurias seguida contra el diputado provincial socialista Sr. Prieto, auto por el cual se denegó el procesamiento de éste, y que en cambio éste sería el encartado en el proceso.

A nosotros nos pareció desde luego que tal rumor carecía en absoluto de fundamento, y así lo creyó también el periódico de Bilbao que dio la noticia; pero hemos querido confirmar auténticamente esta creencia, y hemos oído de labios del propio ministro de Gracia y Justicia que no tenía la menor idea de que se siguiese tal querrela, de la cual ni los liberales de Bilbao ni nadie le han hablado absolutamente nada, y que si alguien hubiera tenido la indiscreción de hablarle hubiera recibido la más completa repulsa, porque ni se ha mezclado ni se mezclará nunca, mientras desempeñe ese cargo, en ninguna función propia de los Tribunales de justicia, a los cuales considera como un supremo deber del ministro concederles la más absoluta independencia, no mezclándose ni directa ni indirectamente en sus atribuciones y en sus juicios.

Y también hemos visto que los mismos liberales de aquella capital a quienes se atribuye esta gestión, protestan indignados, como lo hace el ex diputado a Cortes don Eduardo Barandiarán, en un comunicado que inserta «El Nervión», periódico independiente de Bilbao, en su número del 30 de agosto último.

Una Comisión de aspirantes a la Judicatura, aprobados en las últimas oposiciones y que quedaron sin plaza, ha visitado, por la tarde, al Sr. Barroso, para que gestione del señor Arias de Miranda puntualice más su real orden sobre la ampliación.

El Sr. Rodríguez Guerra.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El delegado de la Transatlántica y presidente de la Cámara de Comercio D. Joaquín Rodríguez Guerra ha mejorado algo, dentro de la gravedad de la enfermedad.

Todo Cádiz ha desfilado por su domicilio, firmando en las listas.

Los crímenes de Boade.

LUGO. (Lunes, tarde.) En la parroquia de Boade, partido de Monforte, se ha cometido un nuevo crimen.

Un joven ha matado a otro, disparándole varios tiros.

El juzgado de Monforte delegó en el municipal la instrucción del suceso, y las activas gestiones de la Guardia Civil dieron por resultado la detención del autor de la muerte.

En cambio continúa en el misterio el crimen cometido el día 5 del pasado mes en las huertas de Monforte.

Como los protagonistas eran también vecinos de Boade, la opinión está alarmadísima.

Dícese que el autor del horrible asesinato embarcó para América.

La emigración.

Por efecto de la pérdida de las cosechas, la emigración ha adquirido caracteres de desbandada.

En la parroquia de Cillero hay 50 casas cerradas y en la parroquia de Muja, de 70 vecinos han emigrado 60.

La Prensa se ocupa del asunto, alarmada ante el abandono en que queda el campo gallego.

Para el Centenario de las Cortes.

CADIZ. (Lunes, tarde.) La corrida regía en el Puerto de Santa María se verificará el día 4 de octubre, y empezará a las tres y cuarto, lidiándose ocho toros de la señora viuda de Concha y Sierra, por Machaquito, Cocherito de Bilbao, Vicente Pastor y Martín Vázquez.

El Rey irá desde Jerez a las tres en automóvil.

Desde Puerto de Santa María regresarán a Madrid, a las cinco de la tarde, S. M. el Rey y el Sr. Canalejas, en tren especial.

Varias noticias.

LAS PALMAS. (Lunes, tarde.) Se trabaja en la organización de unas regatas internacionales.

El Ayuntamiento gestiona la solución del conflicto de las aguas.

El caudal de la fuente que abastece a la población ha disminuido.

Reina el temor en el archipiélago de que el tratado con Francia perjudique a las barcos pesqueros de estas islas, que pescan en las costas de África.

El cañonero María Molina se dispone a zarpar para Lanzarote.

Cura detenido.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Desde Chirivella, en uno de cuyos molinos fué detenido, ha sido trasladado a la cárcel de ésta el cura

medio de anuncios unas veces sellos para contestar a uno, si fuera cierto, lo que han de solicitar millares, por tratarse de escribientes ó trabajos sencillos, etc., y otras muchas por ofrecer negocios ilícitos a cambio de envío de fondos, así como ofertas de estupendas colocaciones, que jamás se realizan.

La Jefatura de Policía pudiera hacer una información diaria que le daría la clave de muchas estafas. El anuncio de «apartado número tantos» produce efecto decisivo, cuando se obtiene por 50 pesetas al año.

—Es un verdadero abuso el que se comete

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

Turcos y griegos.

ATENAS. Se ha confirmado el rumor de que un oficial, dos sargentos y un soldado griegos han sido muertos por los turcos en la frontera.

Noticia desmentida.

ROMA. Carece de todo fundamento la noticia de que el Presidente del Consejo se haya reunido en la frontera suiza con los delegados turcos para tratar de la paz.

Son igualmente inexactas las noticias publicadas referentes a las supuestas condiciones de paz.

Rumor inexacto.

PARIS. Varios periódicos reproducen despachos de Casablanca, en los cuales se desmiente hayan sido puestos en libertad los prisioneros franceses de Marrakesh.

Dos mil americanos sitiados.

LONDRES. El corresponsal en Washington del Daily Chronicle dice que el ministro de los Estados Unidos en Méjico ha telegrafado a su ministerio de Estado indicando que los rebeldes han sitiado a 2.000 americanos, cuya captura y muerte son inminentes.

El ministro pide una nota enérgica que obligue al Gobierno mejicano a enviar tropas para libertarlos.

PROVINCIAS

Contratorpederos holandeses.

VIGO. (Lunes, tarde.) Han entrado en este puerto para repostarse de carbón los contratorpederos holandeses «Jakkalds» y «Culhond». Proceden de Helder y el sábado saldrán para Batavia, donde han sido destinados.

Para los pobres.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Antes de marchar, el Rey entregó al gobernador civil dos mil quinientas pesetas para que sean repartidas a los pobres.

Telegrama de la Reina.

Hoy ha recibido el gobernador un telegrama de la Reina Cristina agradeciéndole las atenciones que aquí se han tenido a los Reyes y la información diaria que el gobernador ha remitido.

El Sr. Rodríguez Guerra.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El delegado de la Transatlántica y presidente de la Cámara de Comercio D. Joaquín Rodríguez Guerra ha mejorado algo, dentro de la gravedad de la enfermedad.

Todo Cádiz ha desfilado por su domicilio, firmando en las listas.

Los crímenes de Boade.

LUGO. (Lunes, tarde.) En la parroquia de Boade, partido de Monforte, se ha cometido un nuevo crimen.

Un joven ha matado a otro, disparándole varios tiros.

El juzgado de Monforte delegó en el municipal la instrucción del suceso, y las activas gestiones de la Guardia Civil dieron por resultado la detención del autor de la muerte.

En cambio continúa en el misterio el crimen cometido el día 5 del pasado mes en las huertas de Monforte.

Como los protagonistas eran también vecinos de Boade, la opinión está alarmadísima.

Dícese que el autor del horrible asesinato embarcó para América.

La emigración.

Por efecto de la pérdida de las cosechas, la emigración ha adquirido caracteres de desbandada.

En la parroquia de Cillero hay 50 casas cerradas y en la parroquia de Muja, de 70 vecinos han emigrado 60.

La Prensa se ocupa del asunto, alarmada ante el abandono en que queda el campo gallego.

Para el Centenario de las Cortes.

CADIZ. (Lunes, tarde.) La corrida regía en el Puerto de Santa María se verificará el día 4 de octubre, y empezará a las tres y cuarto, lidiándose ocho toros de la señora viuda de Concha y Sierra, por Machaquito, Cocherito de Bilbao, Vicente Pastor y Martín Vázquez.

El Rey irá desde Jerez a las tres en automóvil.

Desde Puerto de Santa María regresarán a Madrid, a las cinco de la tarde, S. M. el Rey y el Sr. Canalejas, en tren especial.

Varias noticias.

LAS PALMAS. (Lunes, tarde.) Se trabaja en la organización de unas regatas internacionales.

El Ayuntamiento gestiona la solución del conflicto de las aguas.

El caudal de la fuente que abastece a la población ha disminuido.

Reina el temor en el archipiélago de que el tratado con Francia perjudique a las barcos pesqueros de estas islas, que pescan en las costas de África.

El cañonero María Molina se dispone a zarpar para Lanzarote.

Cura detenido.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Desde Chirivella, en uno de cuyos molinos fué detenido, ha sido trasladado a la cárcel de ésta el cura

por algunas farmacias de las numerosas Sociedades que en Madrid proporcionan médico y botica por una módica suscripción. Sin duda para justificar sus servicios con la Sociedad, se quedan con la rec. ta firmada por el médico, con grave perjuicio del enfermo, que se ve privado de variar de farmacia ó exigir la aduateración correspondiente en caso de adulteración ó error.

También es un grave inconveniente si varía de médico no poder enterar al nuevo facultativo del plan y medicación empleados por su antecesor. Oblíquese a devolver las recetas como en las boticas de pago.—F. O.

Parricidio.

Nos comunican de Vendrell que en una finca conocida por Casa Bella, del término de Bagá, de aquel distrito, rieron dos jóvenes con gran coraje.

Cuando luchaban abrazados, el padre de uno de ellos intervino en la contienda, amenazando con una escopeta, con tal desgracia, que se escapó un tiro é hirió a su hijo, dejándole muerto en el acto.

El somatén detuvo al parricida, quien, presa de gran emoción y gravemente enfermo, quedó a disposición del Juzgado.

Rapto de un niño.

Comunican de Calella, que unos mendigos que pasaban por aquella población llevaban en su compañía a un niño de pocos años, que pudo observarse iba de mala gana, y daba voces llamando a su madre.

Preguntados los mendigos dijo uno de ellos que era abuelo del chico, pero no acertó a decir por qué lo llevaba.

Hechas las oportunas gestiones se supo que el niño había sido robado en una casa de Mataró.

Han quedado detenidos los mendigos.

Relevo.—Vista de una causa.

TARRAGONA. (Lunes, tarde.) Se ha verificado hoy el relevo de los regimientos de Almansa y Luchana. El segundo batallón de éste ha marchado a Tortosa, de donde llegará esta tarde el segundo de Almansa, pasando a ocupar el cuartel de la Rambla.

—Se ha señalado para el 15 y el 16 de noviembre la vista de la causa seguida contra un vecino de Alcover, que mató a su yerno con la misma arma con que éste quería matarle a él.

Estado de Gallito

BILBAO. (Lunes, tarde.) Joselito, el hermano pequeño de la dinastía de los toreros Gallito, herido ayer en la Plaza de Toros de aquí, se halla mejorado.

Durante la noche sólo tomó una taza de té. Como los dolores le molestaban bastante, se fué en busca de los doctores Prieto y Arcinza.

El primero se hallaba enfermo y el segundo ausente.

Gallito fué velado durante la noche por los individuos de su cuadrilla.

Gallito pasó la noche intranquilo, con dolores y bastante fiebre.

Esta mañana fué visitado por el doctor Sr. Sebastián, que le apreció poca fiebre.

Reconocida la herida, se vió que presentaba buen aspecto. De no surgir complicaciones, se cree que curará dentro de ocho ó diez días.

El médico ha recomendado que no entre gente en su cuarto, pues la herida requiere una quietud absoluta.

Gallito ha recibido muchos telegramas y telefonemas, interesándose por su salud.

SAN SEBASTIAN AL DIA

Toros y toreros.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) A causa de la imposibilidad de que por ahora toreen Gallito y Limeño, la Empresa ha suspendido la novillada de hoy, que se celebrará más tarde, si aquellos diestros tienen fecha disponible.

—En el sudexpreso pasaron, procedentes de Bayona, Machaquito y Vicente Pastor.

Gaona marchó en el mismo tren con dirección a Priego (Córdoba).

Temporal.

Reina un violento temporal, que ha obligado a los pescadores a regresar de arribada. Sopla fuerte viento, con frecuentes chubascos.

Notas de Miramar.

En Palacio fueron recibidos al medio día por la Reina Cristina el embajador de Alemania y el comandante del crucero escuela de guardias marinas alemanes Hertha, fondeado en Pasajes.

Asistió a esta audiencia el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha.

—El Príncipe Raniero, que llegó anoche en el sudexpreso, salió esta mañana por el primer tren de la costa, con dirección a Santander.

—A las doce y media regresó de Bilbao el general Sánchez Gómez, jefe de la casa militar del Rey, después de acompañar a S. M. durante su estancia en aquella capital.

Los papeleros de Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En virtud del acuerdo que ayer se adoptó en el mitin de Tolosa, se ha iniciado hoy la huelga de casi todos los obreros, no sólo de las fábricas de La Papelera Española, sino también de todas las demás de aquella industrial villa.

El número de huelguistas es bastante crecido y su actitud tranquila.

Se han adoptado algunas precauciones, concentrándose allí fuerzas de la Guardia Civil como medida de previsión.

Signe la huelga en Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) La huelga de Tolosa ha entrado en un periodo de mayor cuidado. Así lo hacen creer las noticias que de allí se reciben.

que fué capellán de la misma, acusado de varias estafas de los fondos de la caja de presos.

Sesión tumultuosa.

A las dos de la tarde ha acabado la sesión del Ayuntamiento, casi como el rosario de la aurora.

El concejal carlista Sr. López, contestando a denuncias que hacía el republicano Sr. Miranda sobre irregularidades y deficiencias en la cobranza de los arbitrios sobre carnes, lo calificó de chinchorrerías y otros términos despectivos, promoviendo las consignas protestas.

El público intervino, cruzándose insultos mientras los ediles intentaban acometerse.

Un concejal carlista se acercó en actitud airada a otro republicano; pero sus compañeros le contuvieron.

Mientras tanto, el público que estaba en la tribuna intentó arrojar al salón; pero los guardias municipales impidieron al público que lo hiciera.

El escándalo ha sido horrible, sin verse en el alce de la acierto y la energía necesarios para poner término a este incidente.

Como este ocurrirán muchos.

Los tradicionalistas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Varios jóvenes del Ateneo tradicionalista que, como es sabido, están en entredicho por las autoridades del partido, intentaron penetrar en el Círculo tradicionalista, donde los requetés daban una velada.

Allí se les negó la entrada, y como quisieran entrar a viva fuerza se promovió un alboroto que motivó la presencia de la Policía de servicio en los alrededores del edificio.

Las cosas se agriaron hasta tal punto que la Policía resolvió cachear a los concurrentes, no permitiendo entrar ni salir en él mientras duró la operación.

—Se ha denunciado que al salir ayer unos tradicionalistas de un Centro instalado en el distrito segundo, desde un balcón se les echó una barra de hierro que hirió en la cabeza a uno de los tradicionalistas.

Al mismo tiempo han denunciado los agredidos que desde unos balcones les habían arrojado otros objetos.

El doctor Laguarda.

El obispo, doctor Laguarda, que como dijimos mañana saldrá para Viena a tomar parte en el Congreso Eucarístico, irá primero a París y luego a Munich.

Cuestación benéfica.

La recaudación obtenida por la Juventud radical republicana graciense a beneficio de las víctimas de la galerna del Cantábrico produjo 278 pesetas, de las que, deducidos los gastos, quedaron 209, que serán enviadas directamente a Bermeo.

La comitiva se componía de dos carruajes ocupados por niños de las escuelas que sostienen los radicales, llevando una bandera que decía: «Solidaridad para las víctimas del Cantábrico.»

Estado de Larita.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha sido visitado por el doctor Parés el diestro Larita.

Le levantó el apósito y examinó las lesiones que sufrió ayer en la plaza de toros.

El doctor observó que tenía la clavícula fracturada. La herida presenta buen aspecto.

El facultativo no puede por ahora precisar los días que tardará en estar en disposición de volver a dedicarse al torero; pero por poco que sea, tardará más de dos meses.

Esto le costará perder doce corridas que tenía contratadas.

El herido pasó la noche inquieto, sin poder conciliar el sueño por los vivos dolores que le causaban las lesiones.

Continúa siendo muy visitado por los amigos y admiradores.

Los alumnos de ingenieros.

Esta mañana, cumpliendo el acuerdo adoptado el sábado pasado, han dejado de asistir a las clases los alumnos de ingenieros industriales.

En número de sesenta fueron a visitar al rector de la Universidad. Este les manifestó que recibiría a una Comisión, pero no a todos en colectividad.

Se formó una Comisión de siete alumnos, quienes manifestaron su acuerdo de no ingresar en las clases mientras duren las circunstancias que motivaron la huelga.

El rector les dijo que reflexionaran sobre su conducta, y añadió que las autoridades universitarias y civiles habían adoptado toda clase de medidas.

La Comisión salió al patio, donde esperaban los alumnos, cuyo número había aumentado.

Al tener noticia de la contestación del rector, se promovió un gran alboroto, que duró largo rato, y causaron averías de importancia en el mobiliario.

En vista de ello, el rector, Sr. Bonet, los hizo expulsar del edificio, cerrándoles la puerta.

El Claustro de profesores de la Escuela de Ingenieros ha acordado protestar del real decreto del Sr. Alba.

Accidente ferroviario.

A primera hora de la tarde, en la estación del ferrocarril del Norte, barriada de San Andrés, un tren ha arrollado a un obrero, dejándole moribundo.

La actitud pacífica que por la mañana mantuvieron los huelguistas cambió luego, revelando la moderna táctica de los obreros de echar delante a las mujeres para resguardarse de la acción de la fuerza pública al cometer coacciones.

A primera hora de la tarde se presentaron frente a la fábrica de boinas del Sr. Elósegui grupos numerosos de huelguistas, intentando el paro en aquel establecimiento, y de allí marcharon a la fábrica de papel de Guadalupe con el mismo propósito.

Ambas fábricas, según noticias, cesaron en los trabajos.

Se dieron cargos sin consecuencias desagradables para disolver los grupos; pero se rehicieron al poco rato, con las mujeres a la cabeza.

Después marcharon a otra fábrica de papel. Ante este nuevo aspecto de la huelga, han sido enviadas a Tolosa nuevas fuerzas de la benemerita, y se cree serán enviadas nuevas fuerzas de la Guardia Civil de caballería.

Algunas personas de Tolosa me dicen que los huelguistas han realizado trabajos para conseguir que la huelga se extienda, ejerciendo coacción cerca del pequeño comercio y de las vendedoras que diariamente acuden al mercado para que mañana dejen de hacerlo.

El gobernador civil, ante el desarrollo de la huelga, estudia el asunto con la atención que merece, y está dispuesto a mantener el orden público y a proteger la libertad del trabajo, sin dejar de buscar una fórmula que armonice los deseos y aspiraciones de obreros y patronos.

AVISOS UTILES

CRONICA MEDICA

La cura de agua a domicilio.

Se va «a las aguas» para lavarse la sangre. En efecto, la acción de las aguas minerales es doble. En primer lugar, como se las absorbe a alta dosis, «enjuagan» los riñones y arrastran mecánicamente las impurezas acumuladas en la economía por la usura de las células, las asimilaciones incompletas, las infecciones microbianas, etc. Después, gracias a la presencia de ciertas sales, sirven para disolver el ácido úrico y sus compuestos, que, sin esto, fijaría su insolubilidad en los humores y en los tejidos en el estado de precipitados recalcitrantes.

La desgracia es que las impurezas se vuelven a formar y que el ácido úrico reaparece. Para preservar al organismo de la engrasación fatal, un solo «enjuagado» por año no es suficiente; es preciso un «tocado» periódico, repetido lo más frecuentemente posible.

La PIPERACINA MIDY es, sin duda alguna, la más a propósito para el caso. Más energética que la más activa de las aguas medicamentosas, ella disuelve el 92 por 100 de ácido úrico al mismo tiempo que, sin irritar el estómago, favorece la diuresis y limpia a fondo los riñones.

Una cura de Piperacina Midy prepara y completa la cura de agua, que ella hace más fácil y eficaz, dispensando de esta última a los que, por falta de medios—o de tiempo para ello—no pueden ofrecerse este lujo.

Dr. J. de Stol.

A tomar: dos cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos

de salud es de darles la

Harina lactada Nestlé

el mejor sustituto de la leche materna.

El propietario de «La Calera» tiene el honor de informar a sus clientes de Madrid que, a pesar de las gravísimas circunstancias que tan hondamente han perturbado el mercado de combustibles, encareciéndolos de una manera general, conserva en sus Antracitas los precios del año pasado, y como no le será posible sostenerlos por mucho tiempo, les aconseja hagan sus acopios sin tardanza, para lo que les dará toda suerte de facilidades.

LA CALERA, Magdalena, 1, ent.º Teléf. 532.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LOS TEATROS

CINETILLAS.

Cinema X.—Hoy se proyectará en este salón la interesantísima película dramática de 1.500 metros, en colores, titulada La gruta de los suplicios, drama fundado en las crueldades de los brahmanes indios. El estreno de esta hermosa cinta, aparte de su indiscutible mérito artístico, evoca con patética emoción las crueldades de los idólatras indios, subyugando al espectador, tanto por su belleza como por la propiedad con que está representada la misma.

Juntamente con esta cinta se dará otro estreno, titulado La piedra de Sir Arthur, un desdicho de fotografía artística, que seguramente ha de llamar poderosamente a atención del numeroso público que diariamente concurre al Cinema X.

ESPECTACULOS

DEL DIA 3. GRAN TEATRO.—7.—Melinos de viento (sentencia). 9,90.—Canto de primavera. 10,45.—La generala (doble). ESJAVA.—7.—Soldados de plomo. 10,15.—Princesitas del dólar. COMICO.—6,80.—Mi papá (tres actos). 10,30.—La reina del Albalcín (doble). CERVANTES.—10.—La fuerza bruta. 11.—La rima eterna (doble, dos actos). NOVEDADES.—6.—El hambre nacional. 7,15.—Campanero y sacristán. 9.—El viaje de la vida. 10,15.—Amor que huye. 11,30.—El hambre nacional. MARTIN.—7.—La alegría del batallón. 9,15.—Los granujas. 10,30.—El famoso Colirón. 11,45.—El pollo Tejada. LATINA.—6.—Congreso feminista. 7,15.—El bombero. 9.—Viaje de primos. 10,15.—Enseñanza libre. 11,30.—Perfecto Caballero. TRIANON-PALACE.—De 6 a 12,30.—Cine artístico, especial. IMPERIAL.—6,80 a 8,80 y 9,30 a 12,30.—Dos grandes secciones de películas. Todos los días cambio de programa. PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continuada de 5,30 a 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos. BENAVENTE.—De 6 a 12,30.—Sección continua de cine artístico. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 a 8 y

de 9 a 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematografía. JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Heredia).—9,30.—Concierto por la Banda Municipal y la Banda del regimiento del Rey; compañía variada, cinematografía y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 3.—Santas Eufemia, Serapia, Dorotea, Tecla y Basilia, virgenes y mártires; San Simón Estilita, confesor; Santos Antonino, Zenón, Sandoval y Beatos Juan y Pedro, mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (Asilo de Santa Susana, calles de Bocangel y Alejandro González, Ventas del Espíritu Santo), a las diez y media, y por la tarde, a las seis, continúa la novena a su Titular, predicando D. Francisco Solís; se hará procesión de reserva. En la parroquia de Santa María, Cripta de Nuestra Señora de la Almudena, sigue la octava a su Titular, siendo orador en la misa, a las once, D. Joaquín Berrocal, y por la tarde, a las seis, el P. Meichor Benisa. En San Pascual, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de Aranzazu, orador P. Esteban Blanco. En el Buen Suceso, ídem, a su Titular, el P. Florentino Laría. En la iglesia Pontificia y Portuguesa, culto a San Antonio. La misa y oficio son de San Ramón Nonnato. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos colegios. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Sanguis Christi.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Rara vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles, cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se toma el dinero a corto plazo de un particular, que, atento a la adquisición de la finca hipotecada por el corto precio dado a préstamo, ve con satisfacción que, llegado el vencimiento convenido, no puede el prestatario cumplir sus compromisos, adquiridos por lo menos son molestas, sin pensar las consecuencias, sino también de aquellos otros en que, aun contratando largo plazo, se hacen en condiciones que no retienen los títulos de propiedad, ni hasta la extinción de la deuda, ni cobra intereses hasta el momento de la entrega del capital, ni descuenta la comisión del importe del préstamo, ni obliga al prestatario al pago de honorarios por las visitas de inspección que haga a la finca después de hipotecada, ni, en fin, tiene otras exigencias que consi'era innecesarias. Procura siempre dar facilidades, sin perjuicio de la garantía, y concede plazos hasta de cincuenta años para la amortización. En las oficinas, BARQUILLO, 1, MADRID, se dan explicaciones impresas.

SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO

XII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Pedro de Alcántara Téllez-Girón FERNÁNDEZ DE SANTILLÁN, ALFONSO, PIMENTEL VALDIVIA, BORJA, DIEGO LÓPEZ DE ZÚÑIGA, PONCE DE LEÓN BENAVIDES Y SILVA, etc., etc. DUQUE DE OSUNA CONDE DE UREÑA, CONDE-DUQUE DE BENAVENTE, DUQUE DE GANDÍA Y DE PASTRANA, MARQUÉS DE JAYALQUINTO, PRÍNCIPE DE ANGLONA, MARQUÉS DE MARCHINI, CONDE DE OSILO EN ITALIA, CINCO VECES GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA, CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, DE SS. MM. LOS REYES DON ALFONSO XIII, DON ALFONSO XII Y DOÑA ISABEL II, CABALLERO DE LA REAL MAESTRANZA DE SEVILLA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, GRAN CRUZ DE CARLOS III, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE SAN FERNANDO, POR MÉRITO DE GUERRA, ETC. Falleció en la villa de Biarritz el día 3 de septiembre de 1900 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hija, la Excmo. Sra. D.ª María de los Dolores Téllez-Girón, condesa-duquesa de Benavente, duquesa de Gandía y otros títulos, etc.; hermana política, sobrina, sobrinos políticos, prima, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren en esta corte el día 8 del corriente en la parroquia de San Pedro el Real (antes iglesia de la Paloma), y en la de los PP. Camerlitas Descalzos (calle de Don Evaristo San Miguel), serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal, Arzobispo de Toledo; los Excmos. Sres. Arzobispos de Sevilla, Granada, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Obispos de Jaén, Sión, Astorga, Guadix y Málaga, han concedido cien días de indulgencia los dos primeros, ochenta los dos segundos y cuarenta los restantes a todos los fieles por cada misa, comunión ó parte de rosario que aplicaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

ACADEMIA DE LARA Cable Aereo Carreteras militares. Fundada el año 1892. Dirigida por el Comandante de Ingenieros en situación de EXCELENTE, D. Francisco de Lara, autor de las rizarras de su nombre y dedicado a la preparación, sin interrupción, desde la citada fecha. Resultado obtenido por la disueta Academia Bonet-Lara en la última convocatoria, con el concurso del señor Lara: 28 aprobados en las cinco Academias militares. Internos. Pídanse reglamentos. VILLANUEVA, NÚMERO 5, MADRID



OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent. Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

4 cosas indispensables en verano por poco dinero: 1 baño grande y hermoso... 35 ptas. 1 sorbetera americana... 8 » 1 atrapasomas... 0,15 1 botella Thermos ó Thermarin... 3,90 Utensilios de cocina irrompibles. Tubs ingleses de una pieza. Freicos fijos baratos. Infinito ajuar de casa. 100 modelos de jaulas desde 60 céntimos. Marin, 12, Plaza de Herradores, 12.—¡Ojo! (Esq. a San Felipe Neri). ¡Ojo! Únicamente Marin

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfién de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquellas.

COMPRAMOS nuevo ó de ocasión máquina de vapor, caldera, aparatos de sierra, junto ó separado. Ofertas: a partido de Correas 570, Madrid. COMPRO FARMACIA ó droguería en población importante. Diríjase a Antiguo Puerto en ZAZAR (Burgos).

6 AÑOS de éxito crecientemente en España. PARA PONER a las GALLINAS Sin interrupción. Aun en los peores días de invierno. 2.500 HUETOS AL AÑO CON 10 GALLINAS. Caste indistinto. Método seguro. Numerosos testimonios. Diríjirse al representante general del Combitor de Agricultura Sur, 18, Vitoria.

ESCORIAL. COLEGIO DE ALFONSO XII DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS. Sanatorio para los niños se puede llamar este Colegio por la amplitud de sus salones, clases y sitios de recreo y las excelentes condiciones climatológicas de la sierra de Guadarrama. Posee magníficos gabinetes de Física é Historia Natural dotados por S. M. D. Alfonso XIII. PÍDANSE REGLAMENTOS. COMPROMISO CARRIL VIGNOL de 15 a 20 kilos metro, cambios de vía y accesorios.—Almirante, 15, bajo.—LA VASCONGADA. Academia Herreros AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS. Los que no consiguen plaza pueden simultáneamente continuar sus estudios para AUXILIARES DE MONTES sin pérdida de tiempo. Internado. Pídanse reglamentos con datos de las carreras. Profesores Ingenieros. Hernán Cortés, 22, segundo.

ESJAVA JOYERO COMPRO venta alhajas, oro, plata, perlas, joyas del Monte. Montero, 40.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elías Sangil. Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristesza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS O.A.J.A. Correo, 3,50

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19.—Montera—19 Teléfono 517

TESORO DEL ESTOMAGO TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

CHAUFFEUR Mecánico con título español y argentino, se ofrece para dentro ó fuera de Madrid. Acaña San Pedro, 1, 2.ª, Barcelona.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. Ok, saca 3,25; antracita, 30. Victoria, 7 y Es. arteros, 20. Capi-negra, compro botellas 0,10. Farmacia, 14, 8.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes: las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del «falso amargo» que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la paratuberculosis y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas (a todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, ciceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de septiembre. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 21 y 28 De Valencia, el 21 y 23. De Almería, el 22 y 30. De Málaga, el 23 y 30. De Cádiz, el 2 y 23 y 1.º de octubre. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 7 y 21. De Málaga, 9 y 23. De Cádiz, 11 y 25.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIOEGO (ALAVO) DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU, 2.º año, 3.º año, 4.º año, P.º de compra. Rows: Barraque de 225 litros doble envase, Barril de 100 id., Idem de 75 id., Idem de 50 id., Idem de 25 id., Caja con 25 botellas, Idem de 12 id., Idem id. 25 medias botellas.

Podidos. Pueden hacerse al administrador en Elíoego (Alavo), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqd. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4. Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 8. Cangas de Oñis.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Huasca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. Idem.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros, «Bodega Montalbán»). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Idem.—D. Carlos Prats y Hermanos Arenal, 3 «Las Colonias». Idem.—D. H. Píjoux, Cruz, núm. 12. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15; é Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina». Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, Teléfono 640. Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Málaga.—D. A. de Borges Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8. Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, núm. 17. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer Camino, 7. Idem.—D. José Echeave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Sres. Eliegui Hermanos, Legazpi, 4 y 6. Idem.—Sres. Hijos de D. Marcelino Almeyda, Garibay, 34. Idem.—Doña Dolores P. de Mocoos, Legazpi, 5. Idem.—D. Sebastián Abonz, plaza de Guipúzcoa, 12. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Omedo y Carranza, Alameda, 29. Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60 Idem 12 id. id. ... 30 Una botella id. id. ... 2,50 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 36 Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50 ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.